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Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Dienstag, 24.10.2023, 18.00 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche 

Sitzung des Gemeinderates
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1. Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher 

Sitzung
3. Entwurf Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das

Haushaltsjahr 2024
4. Bekanntgaben
5. Anfragen aus dem Gemeinderat
König
Bürgermeister

1250 Jahre Neckarhausen: 
Ganz Neckarhausen leuchtet am 28. Oktober!
Im Rahmen der Jubiläumsfeierlichkeiten 1250 Jahre 
Neckarhausen laden wir am Samstag, 28.10.2023 zu
einem Lichterfest mit dem Titel: „Neckarhausen leuchtet“
in den Schlosshof in Neckarhausen ein. 
Zum ersten Mal bieten die örtlichen Vereine zusammen
mit der Gemeinde ein Programm mit vielen Höhepunkten
an. Wir laden zudem auch zum Mitmachen bei der 1. Orts-
meisterschaft im Kürbisschnitzen ein (siehe Folgebericht). 
Machen Sie mit und unterstützen Sie unsere Aktion, indem
Sie die verschiedensten Lichtquellen und Leuchtmittel, bei-
spielsweise Kerzen, Lampen, Lampions oder Laternen an
ihre Fenster stellen und so in der Dämmerung und in der
Dunkelheit für eine besondere Atmosphäre sorgen. 
Im Bereich des illuminierten Schlosses und des Schloss-
parks freuen wir uns auf ein gemeinsames Treffen. 
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Programm
Zwischen 16.00 und 17.00 Uhr können sie ihre zu Hau-
se geschnitzten Kürbisse im Schlosshof auf der
Schlossterrasse abgeben. Um 17.30 Uhr spielt die
Musikvereinigung Neckarhausen auf. Gleichzeitig dazu
wird die Jury die dort ausgestellten Kürbisse bewerten.
Um 18.30 Uhr wird dann ein Lichterzug mit allen Inter-
essierten am Schlosshof starten. Ziel des Lichterzugs
ist eine Feuershow auf dem Boule-Platz, die gegen
19.00 Uhr beginnt. Anschließend gibt es noch genug
Zeit, den leuchtenden Schlosspark zu bewundern.
Gegen 20.00 Uhr werden die Gewinner des Kürbis-
schnitz-Wettbewerbs ausgezeichnet. Zudem bieten die
beteiligten Vereine weitere Mitmach-Aktionen im
Schlosshof an und laden zum gemütlichen Beisam-
mensein in der traumhaften Kulisse des Schlosses mit
Schlosspark ein. 

1250 Jahre Neckarhausen: 
1. Ortsmeisterschaft im Kürbisschnitzen
beim Lichterfest „Neckarhausen leuchtet“
Einen Kürbis zu schnitzen, das gehört zum Herbst, wie
die Sonne zum Sommer. Ob lustig oder grimmig, jeder
Kürbis bekommt seine eigene Persönlichkeit. Mit den
passenden Werkzeugen können Sie zu Hause kunstvol-
le oder auch witzige Kürbis-Unikate herstellen, die als
Dekoration für drinnen oder draußen ein toller „Hin-
gucker“ für diese Jahreszeit sind. Natürlich ist klar, dass
beim Gebrauch der verschiedensten Schnitzbestecke
Erwachsene den Kindern hilfreich zur Seite stehen soll-
ten. 
Wer schnitzt den schönsten Kürbis? Seien Sie kreativ
und machen Sie mit! 
Die Gemeinde lädt im Rahmen der 1250 Jahrfeier von
Neckarhausen zur Teilnahme an der 1. Ortsmeisterschaft
im Kürbisschnitzen ein. Mitmachen dürfen alle Einwoh-
ner von Edingen-Neckarhausen ohne Altersbeschrän-
kung. Die Größe des Kürbisses bleibt Ihnen überlassen
und Ihrer Kreativität sind keine Grenzen gesetzt. Sie kön-
nen die Kürbisse in jedem landwirtschaftlichen Betrieb
bzw. einem Gartenfachhandel erwerben. Pünktlich zum
Lichterfest am Samstag, 28.10.2023 sollen sie fertig
sein.
An diesem Tag können die geschnitzten Kürbisse in der
Zeit von 16.00 bis 17.00 Uhr auf der Schlossterrasse in
Neckarhausen abgegeben werden.
Alle Mitmachenden werden in die Teilnehmer-Liste aufge-
nommen und die eingereichten Kürbisse erhalten eine
eigene Ausstellungsnummer. Auf der Schlossterrasse
können dann die kunstvoll gestalteten Kürbisse von den
Besuchern des Lichterfestes bestaunt werden. Eine Jury
wird dann die Bewertung vornehmen und den „schön-
sten“ Kürbis auszeichnen. Die ersten drei Gewinner erhal-
ten Gutscheine im Wert von 150,00, 100,00 und 50,00
Euro. 
Die Preisverleihung findet im Anschluss an die Feuershow
auf der Schlossterrasse statt.
Kontakt: 
Hauptamt, Andrea Ried, Telefon: 06203/808212, 
E-Mail: andrea.ried@edingen-neckarhausen.de

Das Fundamt informiert: Fundsachen warten
auf Besitzer!
Es ist schon ärgerlich, wenn man etwas verloren hat.
Wenn auch Sie etwas verloren haben und es nicht gleich
wieder auffinden können, dann fragen Sie doch bei unse-
rem Fundbüro in den Rathäusern in Edingen und Neckar-
hausen nach.
In den letzten Monaten wurden wieder mehrere Fundsa-
chen bei uns abgegeben u. a. Schlüssel, Handys, Brillen
und sonstige Gegenstände des täglichen Lebens, die von
der Gemeinde verwahrt und verwaltet werden. 

Bild: BMA
Folgende Fundsachen warten noch auf die Abholung
durch ihre Eigentümer: 
Fundbüro Edingen
07.2023: Schwarzer Geldbeutel Marke Giulia Pieralli
08.2023: Kette mit hellblauen Anhänger; Tasche 1250
Jahre (Inhalt: lila schal, Regenschirm, 2 Sonnenbrillen);
rosa Pullover; rote Kapuzenjacke; grauer Pullover; Geld-
beutel schwarz/grün von Satch; Brille dunkelblau; Arbeits-
handschuhe, Hoffenheim Trikot, graues T-Shirt, 2 Schrau-
benzieher; silberne Kette mit hellblauen Steinen
09.2023: Silberne Kette mit hellblauem Anhänger;
schwarze Pfitzenmeier Uhr; Kuscheltier für Kinder; Anna &
Elsa Tasche
Schlüssel
1 x Schlüssel Keymax mit rosa Faden; ein Schlüsselbund
mit 3 Schlüsseln (1 x mit schwarzer Kappe; 1 x mit gelber
Kappe und ein Abus Schlüssel); 1 Schlüsselbund mit 6
Schlüsseln mit blau/schwarzen Anhänger „E Sky und sil-
bernen Engel Anhänger; ein Schlüsselring mit 2 Schlüs-
seln mit gelbem Band mit Aufschrift „www.Dampflokmu-
seum.de“; 1 x Schlüssel von Eisenwaren Rath; 1 x
Schlüssel mit Holz Pinocchio rot/schwarz/weiß; 1 x
Schlüssel schwarz „Triumph“
Fundbüro Neckarhausen 
07.2023: 2 Spielzeugautos Hot Wheels; Sitzkissen Marke
„reisenthel“ Farbe schwarz; Damenuhr im Beutel (Innen-
aufdruck: „Goldmeier“); Brille Gestell: schwarz, Bügel:
goldfarben
09.2023: Graue Fleecejacke Marke: H&M Größe: 158/164
Schlüssel:
1 x Schlüssel mit blauer Gummikappe Marke: Silky mit
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Plastikanhänger in grün (#5762); 1 Schlüsselring mit
schwarzem Schlüsselband Aufdruck Pferde; 1 x Schlüssel
Aufschrift „KOMPtherm“; 1 Schlüsselbund mit 4 Schlüs-
seln einer davon mit grauer Gummikappe
Allgemeine Hinweise:
Wird die Fundsache nach einem halben Jahr nicht abge-
holt, geht sie an den Finder, falls dieser einen Anspruch
erhebt. Werden personenbezogene Papiere abgegeben,
informiert die Gemeinde den Bürger umgehend. Die nicht
abgeholten Gegenstände werden nach Ablauf der Aufbe-
wahrungsfrist anderweitig verwertet. 
Kontakt: 
Bürgerservice Edingen, Telefon: 06203/808210
Bürgerservice Neckarhausen, Telefon: 06203/808147
oder 06203/808131

Kommunale Vereinsförderung 
Zuschüsse für investive Vorhaben im Jahr 2024 jetzt
anmelden! 
Die Gemeinde Edingen-Neckarhausen unterstützt die ört-
lichen Vereine und Organisationen gemäß den Richtlinien
für die Förderung der Kultur- und Sportvereine der Gemein-
de Edingen-Neckarhausen (Vereinsförderrichtlinien).  
Antragsfrist endet am 31. Oktober!
Im Amtlichen Mitteilungsblatt haben wir bereits mehrfach
über die Leistungsangebote der kommunalen Vereinsför-
derung (u.a. Baumaßnahmen, Sonderanschaffungen
usw.) sowie über die formalen Anspruchsvoraussetzun-
gen und Antragsfristen informiert. 
Die Gemeindeverwaltung bereitet aktuell die Haushalts-
planung für das Jahr 2024 vor. Die örtlichen Vereine sind
deshalb aufgefordert, entsprechende Anträge auf kosten-
intensive Maßnahme bis zum 31.10.2023 einzureichen um
eine Mittelbereitstellung abzusichern. Gemäß den neuen
Vereinsförderrichtlinien werden Beihilfeleistungen grund-
sätzlich nur auf Antrag und nur im Rahmen der zur Verfü-
gung stehenden Haushaltsmittel gewährt. 
Einer Beihilfezuerkennung muss die Aufnahme in das
Kommunale Förderprogramm vorausgehen, in der die
grundsätzliche Förderfähigkeit geprüft und bestätigt wird.                   
Allgemeine Vereinsbeihilfen
Die Allgemeinen Beihilfen für die Mitgliederzahl (Ziffer 4.1),
die Jugendförderung (Ziffer 4.2) sowie die Unterhaltsför-
derungen (Ziffer 4.6) für das Jahr 2023 werden aktuell von
der Gemeinde ermittelt und festgesetzt. Im Laufe des 
Oktobers ist die Auszahlung für die Vereine vorgesehen,
die sich für das kommunale Förderprogramm form- und
fristgerecht angemeldet haben.  
Auf der Gemeindehomepage: www.edingen-neckarhau-
sen.de sind die Richtlinien veröffentlicht. 
Kontakt:  
Vereinsförderung, Klaus Kapp, Telefon: 06203/808205, 
E-Mail: klaus.kapp@edingen-neckarhausen.de 

Seniorenbegegnungsstätte Neckarhausen
Basar im Seniorentreff 
Am Mittwoch, 25.10.2023 findet wieder ein Basar in der
Seniorenbegegnungsstätte in Neckarhausen (Fichtenstra-
ße 13) statt. Der Basar ist ab 14.00 Uhr geöffnet. 
Neben gebrauchten Büchern und Deko-Artikeln gibt es
auch Selbstgemachtes von den Seniorinnen. 
Auch für Kaffee und Kuchen ist gesorgt. 
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Grünschnittsammlung 
Termin im Oktober:
Samstag, 21.10.2023
Öffnungszeiten: 
8.00 bis 12.00 Uhr
Allgemeine Hinweise:
Die Entsorgung von Grünschnitt erfolgt nur zu den ange-
gebenen Zeiten. Das widerrechtliche Abladen von Grün-
abfällen außerhalb der Annahmezeiten im freien Gelände
stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, die mit empfindlichen
Geldstrafen geahndet werden kann.
Angebot: 
Kostenfreie Entgegennahme kleinerer Mengen Grün-
schnitt von Einwohnern der Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen.
Ort: 
Kompostanlage der A.M.T. GmbH im Gewann „Die 
Milben“ (hinter der Bauschuttaufbereitungsanlage der 
Firma PreZero Service, ehemals SUEZ Süd GmbH)

Jugendliche gestalten den Landkreis mit - Jugendfo-
rum Rhein-Neckar am 21. Oktober im Landratsamt in
Heidelberg
2022 und 2023 hat sich der Rhein-Neckar-Kreis auf den
Weg gemacht, die Beteiligung junger Menschen im Rah-
men eines Pilotprojekts auch auf Ebene des Landkreises
zu erproben. In einer Kooperation des Kreisjugendamts
und des Kreisjugendrings Rhein-Neckar fanden und fin-
den eine Reihe von Beteiligungsformaten für junge Men-
schen an verschiedenen Orten im Landkreis statt, in
denen Jugendliche ihre Ideen, Meinungen und Wünsche
äußern, gemeinsam erarbeiten und mit politischen Ent-
scheidungsträgerinnen und Entscheidungsträgern disku-
tieren können. 
Höhepunkt des Pilotprojekts ist das Jugendforum Rhein-
Neckar am Samstag, 21.10.2023, von 11.00 bis 15.00 Uhr,
im Landratsamt in Heidelberg. Alle jungen Menschen von
13 bis 21 Jahren sind hierzu eingeladen, um sich, ihre Mei-
nungen und Forderungen einzubringen.
Die Themen reichen von Klimaschutz über Mobilität bis zu
Digitalisierung, und damit den Beteiligten nicht die Ener-
gie zum Diskutieren ausgeht, stellen die Organisatoren
Getränke sowie Pizza für die Pause bereit. In Arbeitsgrup-
pen werden zu den Themen die jeweiligen Wünsche,
Ideen und Forderungen der Jugendlichen ausgearbeitet.
Ab 13.30 Uhr stellen die Gruppen ihre Ergebnisse vor.

Online-Informationsveranstaltung zum Elterngeld am
16. November 
Die Zeit der Familiengründung ist für viele Paare aufre-
gend und spannend. Neben der Frage, welchen Namen
das Baby tragen soll oder welcher Kinderwagen ausge-
wählt wird, stellen sich viele Eltern die Frage, wie sie
Elterngeld beantragen und sinnvoll für die familiären
Finanzen nutzen können. Die Gleichstellungsbeauftragten
des Rhein-Neckar-Kreises laden alle interessierten (wer-
denden) Eltern herzlich zum Online-Vortrag „Elterngeld –
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junge Familien und Finanzen“ ein. Die Veranstaltung findet
online statt am Donnerstag, 16.11.2023, von 17.30 bis
19.30 Uhr. 
Anmeldungen sind ab sofort per E-Mail: chancengleich-
heit@rhein-neckar-kreis.de möglich.
Der Vortrag gibt einen Überblick über alle Varianten des
Elterngeldes. Es wird erläutert, was in der Beantragung
besonders wichtig ist und welche Variante unter welchen
Bedingungen eingesetzt werden kann. Zudem wird
beleuchtet, wie bereits vor dem ersten Kind die Weichen
für die Höhe des Elterngeldes beim zweiten Kind gestellt
werden können. Zusätzlich werden allgemeine Tipps zu
Krankenversicherung und Rentenansprüchen in der
Elternzeit gegeben. Dieser Vortrag ist Teil des diesjährigen
Schwerpunktthemas „Frauen und Finanzen“ der Gleich-
stellungsbeauftragten des Rhein-Neckar-Kreises. 
„Finanzielle Bildung und Ressourcen sind wichtige Vor-
aussetzungen für freie Entscheidungen. Mit der Veranstal-
tungsreihe möchten wir Frauen ermutigen, ihre Finanzen
selbst in die Hand zu nehmen“, so die Gleichstellungsbe-
auftragte Susanne Vierling.
Homepage: www.rhein-neckar-kreis.de

„Zukunft beginnt auf meinem Teller“ – Ernährungs-
Infoabend im Edinger Schlösschen am morgigen Frei-
tag, 20. Oktober, ab 19.00 Uhr
In Kooperation mit der Volkshochschule Edingen-Neckar-
hausen lädt unser Förderverein für morgen zu einer Ver-
anstaltung mit Saskia Meyer in den Saal im 1. Oberge-
schoss des Edinger Schlösschens (Hauptstraße 35) ein.
Die studierte Ernährungswissenschaftlerin und freiberufli-
che Dozentin hilft uns dabei, Zusammenhänge zwischen
Ernährung, Gesundheit und Klimaschutz zu verstehen.
Das Thema Ernährung rückt in Zeiten von Klimawandel,
Lebensmittelengpässen sowie steigenden Zahlen ernäh-
rungsbedingter Erkrankungen wie Diabetes, Bluthoch-
druck und Übergewicht immer mehr in den Vordergrund
unseres gesellschaftlichen Diskurses. Mittlerweile wissen
wir, dass eine Ernährungswende nötig ist, um eine lebens-
werte Zukunft zu bauen. Allerdings fehlt uns das Wissen,
welches uns im Alltag handlungsfähig macht. Auch zeigt
Saskia Meyer auf, wo, wie und warum die Lebensmittelin-
dustrie die Unwissenheit der Verbraucher/-innen zum
eigenen Vorteil nutzt und wie wir uns künftig davor schüt-
zen können. Zu dieser Veranstaltung, für die wir zur
Abdeckung der Unkosten einen Beitrag von 5,00 Euro
erheben, laden wir die Bevölkerung ganz herzlich ein.
Kontakt: 
Hans Stahl, E-Mail: hansundheidrun.stahl@gmx.de, Tele-
fon: 06203/82715 | Maryvonne Le Flecher, Telefon:
0152/29240863 | Regina Strobel, Telefon: 0171/4842729 |
Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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19.10.2023: Vortrag: „Wandel Gestalten - Wie bereite
ich meinen Garten wildtierfreundlich auf den Winter
vor?“
Der Artenschwund ist alarmierend und wird dennoch
kaum wahrgenommen. Gerade die kleinen Tiere sind für
das Gleichgewicht des Ökosystems unentbehrlich, sie
sind Grundlage auch für unser Leben. In dem Vortrag von
Birgit Jänicke und Heike Vetter bekommen Sie einen klei-
nen Einblick in die uns fremde Welt der kleinen heimischen
Tiere und Pflanzen, in der alles auf faszinierende Art eng
miteinander verbunden ist. Sie erfahren anschaulich, wie
Sie mit einfachen Mitteln kleinen Tieren im eigenen Garten
oder auf dem Balkon über den Winter helfen können.
Denn in unseren Gärten können wir (Über)Lebensräume
bieten und im allerkleinsten Maßstab die Welt retten.
Jeder Quadratmeter zählt.
Wer? Heike Vetter & Birgit Jänicke / Wann? Donnerstag,
19.10.2023, ab 19.00 Uhr / Wo? Großer Sitzungssaal im
Schloss in Neckarhausen, 1. OG / Wieviel? Einen Beitrag,
der Euren finanziellen Möglichkeiten entspricht und
gleichzeitig respektvoll die Leistung der Referentinnen
honoriert – Keine Anmeldung nötig
20.10.2023: Vortrag „Zukunft beginnt auf meinem Teller“
In Zeiten von Klimawandel, Lebensmittelengpässen sowie
steigenden Zahlen ernährungsbedingter Erkrankungen
wie Diabetes, Bluthochdruck und Übergewicht rückt das
Thema Ernährung immer mehr in den Vordergrund unse-
res gesellschaftlichen Diskurses. Mittlerweile wissen wir,
dass eine Ernährungswende nötig ist, um eine lebenswer-
te Zukunft zu bauen. Allerdings fehlt uns das Wissen, wel-
ches uns im Alltag handlungsfähig macht. Im Alltag sind
wir außerdem zu oft vom Informationsüberfluss zu richti-
ger Ernährung überfordert.
Saskia Meyer hilft uns dabei Zusammenhänge zwischen
Ernährung, Gesundheit und Klimaschutz zu verstehen.
Zudem zeigt sie auf, wo, wie und warum die Lebens-
mittelindustrie die Unwissenheit der Verbraucher*innen
zum eigenen Vorteil nutzt und wie wir uns zukünftig davor
schützen können.
In positiver, bildhafter und offener Art erleichtert sie uns,
den Schleier zu lüften und gibt alltagstaugliche Lösungs-
ansätze, um das persönliche Ernährungs- und Einkaufs-
verhalten und dadurch den eigenen Warenkorb neu zu
strukturieren. Ziel ist, der eigenen Verantwortung bewusst
zu werden, um die dringend notwendige
(Ernährungs)Wende mitzugestalten, im gesellschaftlichen
Diskurs sicherer zu werden und die politischen Entschei-
dungen der letzten Jahre zu hinterfragen.
Wer? Saskia Meyer / Wann? Freitag, 20.10.2023, ab 19.00
Uhr / Wo? Edinger Schlösschen, 1. OG / Wieviel? 5,00
Euro / In Kooperation mit dem Förderverein Edinger
Schlösschen e.V.
17.11.2023: Workshop „Wandel gestalten – Starke
Frauen verändern die Welt“
Die Veranstaltungsreihe Starke Frauen verändern die Welt

findet in Kooperation mit dem U-Lab Heidelberg statt. Im
Rahmen dieser neuen Workshop-Reihe wollen wir zusam-
men mit Akteurinnen aus unterschiedlichen gesellschafts-
relevanten Bereichen und mit Hilfe der Theorie U einen
Raum für gegenseitige Inspiration, den Austausch von
Ideen und das Entwickeln von zukünftigen Möglichkeiten
schaffen. 
Damit verfolgen wir zwei Ziele. Zum einen hoffen wir, den
Workshop-Teilnehmer/-innen Ideen für nachhaltiges Han-
deln im Alltag zu vermitteln. Zum anderen geht es darum,
Handlungsmöglichkeiten für nachhaltiges Leben und
Arbeiten zu erkunden, die im Idealfall am Ende der Works-
hop-Reihe in ein konkretes nachhaltiges Projekt vor Ort
fließen. Dazu möchten wir uns bei insgesamt sechs Ver-
anstaltungen in 2023/2024 von Vertreterinnen, Akteurin-
nen oder Initiatorinnen aus den Bereichen Politische Teil-
habe, Klimaschutz, Kultur, Emotionale Kompetenz,
Wandel gestalten und Frauenrechte inspirieren lassen, um
zu erfahren, wie nachhaltige Projekte erfolgreich umge-
setzt werden können, und welche Herausforderungen
dabei zu bewältigen sind.
Die Akteurinnen kommen aus unserer Gemeinde, Region,
von Land, Bund und der Europäischen Union sowie von
einem außereuropäischen Land. Die Impulsgeberinnen
sind in unterschiedlichen gesellschaftsrelevanten The-
menbereichen aktiv, von lokal bis international. Damit
holen wir uns vielfältige Perspektiven ein. Jeder Workshop
beginnt mit einem kurzen Impuls-Interview mit einer der
eingeladenen Frauen. Im Anschluss daran wollen im Rah-
men des Workshops eine aktuelle Fragestellung mithilfe
der Methoden der Theorie U von den Workshop-Teilneh-
mer/-innen bearbeiten zu lassen.
Am 17. November beginnen wir mit dem Thema „Im eige-
nen Garten die Welt retten“
Wo? Schloss Neckarhausen, Großer Sitzungssaal / Wann?
17.11.2023, ab 18.00 Uhr / Wieviel? Einen Beitrag, der
Euren finanziellen Möglichkeiten entspricht und gleichzei-
tig respektvoll die Leistung der Referentinnen honoriert –
Anmeldung nötig um besser planen zu können.
Kontakt: 
VHS-Geschäftsstelle, Schloss Neckarhausen, Zimmer 1,
Telefon: 06203/808250, / E-Mail: vhs@edingen-neckar-
hausen.de 
Geschäftszeiten: 
Dienstag, 10.00 bis 12.00 Uhr / Mittwoch 10.00 bis 12.00
Uhr / Donnerstag, 14.00 bis 18.00 Uhr
Homepage: www.vhs-en.de

Rückblick auf die Kerwe
Zur diesjährigen Straußwirtschaft im Edinger Schlösschen
kamen zu unser aller Freude zahlreiche Gäste. Jetzt darf
sich der Förderverein über eine Spende freuen, die wir am
25.10.2023 gegen 18.00 Uhr an die Vorstandschaft um
Hans Stahl überreichen werden. 
Vorschau: Jubiläums-Dinner am 11. November
Das Finale für dieses Jahr wird ein Jubiläums-Dinner im
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Gemeindehaus St. Michael in Neckarhausen am Samstag
11.11.2023, um 18.30 Uhr.
Wie im Jubiläumsjahr 2015 bereiten wir ein sechs-gängi-
ges Menu zu, das schon auch von der Kulinarik unserer
französischen Nachbarn beeinflusst ist: Nach einem 
prickelnden Empfang mit diversen 'Amuse Bouche', fol-
gen Variationen vom Feld, aus dem Wald, und aus dem
Meer, sowie ein dreifaches süßes Finale.
Abgestimmt auf die verschiedenen Gänge, reichen wir
erlesene Weine aus der Region. Der Preis für das Menu,
beträgt 75,00 Euro incl. Aperitif, Weinauswahl und Mine-
ralwasser.
Weitere Infos zum Menu und Anmeldungen bei Elvira Ruf,
Telefon; 0173/3249516, E-Mail: E.Ruf@gmx.de.
Der Überschuss der Veranstaltung kommt einem sozialen
Zweck der Gemeinde Edingen-Neckarhausen zugute.
Kontakt:
Hermann Rommel, Telefon: 06203/82167, E-Mail: 
HermannRommel@gmx.de | Elvira Ruf, Telefon: 06203/
16769, E-Mail: E.Ruf@gmx.de

Wir öffnen wieder!
Das „Cafe Contact“ öffnet im November wieder seine
Türen. Der beliebte Treffpunkt für alle von 0 bis 99 Jahren
lädt wieder zum Beisammensein in gemütlicher Runde bei
Kaffee, Tee, Saft und Kuchen ein. Wir nehmen uns die Zeit
zum Erzählen, für Gesellschaftsspiele und nutzen die
Möglichkeiten, uns über alle Themen zu unterhalten sowie
Ideen und Sachen auszutauschen. 
Wir treffen uns einmal monatlich im Gemeinschaftswohn-
raum zum Betreuten Wohnen, Erdgeschoss, in der Haupt-
straße 72 in Edingen (Eingang neben dem Edinger Rat-
haus). 
Unsere nächsten Termine!
Samstag, 11.11. und Samstag, 09.12.2023, jeweils 
zwischen 14.00 und 18.00 Uhr.
Kontakt: 
Barbara Bayer, Telefon: 06203 82133

55 Jahre Partnerschaft: Bretonischer Abend „Fest
noz“ am 21. Oktober
Wir laden alle Freunde und Freundinnen unserer Partner-
schaft zu einem bretonischen Abend, zu einem „Fest noz“
mit bretonischer Live-Musik. Die Tradition der Fest Noz,
was so viel wie „Fest der Nacht" bedeutet, ist in der Bre-
tagne fest verankert, und diese geselligen Zusammen-
künfte sind ein wichtiger Ausdruck des kulturellen Lebens.
Für alle Liebhaber volkstümlicher Musik und Tänze!
Besondere Einladung ergeht an die Gastgeber und Teilneh-
menden an der erfolgreichen Partnerschaftswoche im Juli
in unserer Gemeinde. Die Veranstaltung ist auch Bestand-
teil des Festivals „Französische Woche“ Heidelberg. Ort:
Eduard-Schläfer-Halle Neckarhausen, Beginn: 19.30 Uhr. 

Der Workshop beginnt bereits um 18.30 Uhr.
Bretonische Verbrechen – Großes Interesse an den
Fällen von Kommissar Dupin
Am vergangenen Samstag versammelten sich viele
Freunde Frankreichs und unserer Partnerschaft, um mit
Kommissar Dupin auf die Spurensuche zu gehen. Ulrich
Leist stellte in seinem Vortrag die ersten 12 Bände des vor
allem in Deutschland bekannten Bücher es Autors Jena-
Luc Bannalec vor, umrahmt mit schönen Bildern der
Tatorte und Landschaften in der Bretagne. Der letzte Band
spielte im Aber Wrac’h bei Plouguerneau. Im voll besetz-
ten Gemeindesaal St. Michael (alte Kirche) begrüßte Vor-
sitzende Susanne Surblys zusammen mit Magali Tarralle,
die französische Freiwillige, die Bretagne-Freunde und lud
auch zum bevorstehenden bretonischen Fest noz am
Samstag, 21.10.2023 in die Eduard-Schläfer-Halle ein.
Französischer Konversationskurs: Beginn des Kurses
verlängert
Sie haben bereits Französisch-Kenntnisse, aber nicht viel
Gelegenheit, die Sprache zu üben? Sie
möchten sich mit anderen Teilnehmenden auf Französisch
über aktuelle Themen austauschen?
Magali Tarralle, unsere neue deutsch-französische Freiwil-
lige, wird den Kurs leiten. Wann? Donnerstags, ab 12. Okt-
ober 2023, 18.30-20.00 Uhr (10 Abende). Anmeldung über
die Volkshochschule (Kooperation mit der IGP). Wo? Plou-
guerneau-Haus, 1. OG, Fichtenstraße 13, Neckarhausen.
Wenn Sie Fragen zum Kurs haben, nehmen Sie bitte Kon-
takt mit uns auf, auch telefonisch über die Rufnummer:
06203/108950.
8. Partnerschafts-Dialog Rhein-Neckar am 25.
November
Die IGP Partnerschaft und der Deutsch-Französische Bür-
gerfonds laden zum nächsten Partnerschafts-Dialog in
den Bürgersaal des Rathauses in Edingen (Hauptstraße
60) ein. Termin: Samstag, 25.11.2023, um 10.30 Uhr. Wir
wollen über die künftige Zusammenarbeit und durchge-
führte Aktivitäten dieses Jahres sprechen sowie über
geplante Begegnungen und Projekte im Jahr 2024. Wie
können uns dabei das Deutsch-Französischer Jugend-
werk (DFJW) im Jugendbereich und der Deutsch-Franzö-
sische Bürgerfonds unterstützen? Außerdem ist die För-
derung der Städtepartnerschaften durch die einzelnen
Kommunen ein wichtiges Thema. 
Aktivitäten für Jugendliche – wir planen für 2024
Wir laden Jugendliche ein, bei der IGP-Jeunesse mitzuar-
beiten und gemeinsame französische Aktivitäten zu ent-
wickeln. Auch die Unterstützung für den Französisch-
Unterricht inkl. Nachhilfe oder Planung von
Wochenendfahrten nach Frankreich sind Bestandteile der
Aktivitäten.
Meldet Euch bei Interesse und Fragen bitte bei unserer
Jungen Botschafterin Magali Tarralle, Telefon:
06203/108950, E-Mail: Freiwilligendienst@igp-jumela-
ge.de
Lust auf Frankreich? Mit dem Voltaire-Programm des
DFJW sechs Monate nach Frankreich!
Du bist 16 Jahre alt, lernst in der Schule Französisch und
willst Deine Sprachkenntnisse verbessern?
Dann bewerbe Dich bis 29.10.2023 für das Voltaire-Pro-
gramm des Deutsch-Französischen Jugendwerks
(DFJW). Du verbringst ab März 2024 sechs Monate in
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Frankreich, gehst dort zur Schule und gewinnst nebenbei
eine Freundin/einen Freund hinzu. Danach nimmst Du
eine französische Schülerin oder einen Schüler bei Dir auf.
Weitere Informationen im DFJW-Infopunkt Rhein-Neckar
der IGP oder per E-Mail: igp@igp-jumelage.de
Aktionen zum Deutsch-Französischen Tag 2024 – Mit-
machen!
Der Deutsch-Französische Tag macht am 22.01.2024 auf
die einzigartige Freundschaft zwischen Deutschland und
Frankreich aufmerksam und lädt Bürger*innen dazu ein,
sie zu feiern – oder zu entdecken!
Mit einer Ausschreibung fördert der Bürgerfonds Projekte,
die zwischen dem 18. und dem 28.01.2024 die deutsch-
französische Freundschaft lebendig machen. Informatio-
nen und Beratung durch Erwin Hund, E-Mail:
erwin.hund@igp-jumelage.de
Kontakt & Social Media: 
E-Mail: igp@igp-jumelage.de | Plattform: www.jumelage.eu
| Facebook: facebook.com/IGPJumelage | Instagram:
igp_jumelage | Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen
Homepage: www.igp-jumelage.de

16.10.2023 | Edingen-Neckarhausen: 28-jähriger Tat-
verdächtiger nach schwerem Raub in Untersuchungs-
haft
Gemeinsame Presseerklärung der Staatsanwaltschaft
Heidelberg und des Polizeipräsidiums Mannheim: Die
Staatsanwaltschaft Heidelberg und die Kriminalpolizeidi-
rektion Heidelberg führen seit Sonntagabend Ermittlun-
gen gegen einen 28-jährigen Tatverdächtigen wegen des
Verdachts des schweren Raubes.
Der Täter hatte sich am Sonntag maskiert in eine Tankstelle
in Edingen-Neckarhausen begeben und unter Drohung mit
einer Schreckschusswaffe eine Angestellte der Tankstelle
zum Öffnen der Kasse aufgefordert. Sodann ergriff der
Beschuldigte eine größere Menge Bargeld und flüchtete.
Im Zuge der unmittelbaren Fahndung nach dem Tatver-
dächtigen konnte dieser kurze Zeit später in der Nähe der
Tankstelle festgenommen werden. Er ist bereits wieder-
holt polizeilich in Erscheinung getreten. Durch die Staats-
anwaltschaft Heidelberg wurde ein Haftbefehl beantragt,
der vom Amtsgericht Heidelberg erlassen wurde.
Am 16.10.2023 wurde der 28-Jährige der Haft- und
Ermittlungsrichterin beim Amtsgericht Heidelberg vorge-
führt. Diese setzte den Haftbefehl in Vollzug. Der Tatver-
dächtige wurde danach in eine Justizvollzugsanstalt ein-
geliefert.
Die Ermittlungen der Staatsanwaltschaft Heidelberg und
der Kriminalpolizeidirektion Heidelberg dauern an.
Info
Tägliche Presseberichte sowie weitere Informationen von
Polizei, Bundespolizei und Bundeskriminalamt finden Sie
im Internet unter: www.presseportal.de.
Kontakt:
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, Rathausstraße 6,
Telefon: 06203/892029
Sprechzeiten:
Montag bis Freitag, 10.00 bis 13.00 Uhr sowie nach tele-

fonischer Vereinbarung.
Polizei-Notruf: 110 

Blutspende-Aktion in Edingen am 30. Oktober
Blutspenden werden zu jeder Jahreszeit benötigt. Allein in
Deutschland liegt der Bedarf bei ca. 15.000 Blutspenden
täglich. Dabei kann jeder ganz plötzlich in die Situation
kommen, auf Blutpräparate angewiesen zu sein. Sie wer-
den beispielsweise bei der Versorgung eines Unfallopfers
mit starkem Blutverlust benötigt, bei einem Krebspatien-
ten während und nach der Chemotherapie oder auch bei
Herz-, Magen und Darmerkrankungen und vielem mehr.
Aufgrund der geringen Haltbarkeit von Blut können keine
langfristigen Vorräte angelegt werden. 
Daher bitten wir Sie herzlich, kommen Sie zur Blutspende
am Montag, 30.10.2023, von 14.30 bis 19.30 Uhr, in der
Pestalozzi-Turnhalle in Edingen (Robert-Walter-Straße 3).
Die Teilnahme an der Blutspende ist nur mit Terminreser-
vierung möglich. Einfach online unter: www.blutspende.
de einen Termin reservieren. 
Dort finden Sie auch weitere Informationen zur Blutspen-
de allgemein und zu den aktuellen Corona-Regelungen. 
Bei Fragen rund um die Blutspende steht Ihnen zudem die
kostenfreie Service-Hotline unter: 0800/1194911 zur Ver-
fügung. 
Bitte bringen Sie zur Blutspende Ihre Terminreservierung
sowie Ihren Personalausweis und – soweit vorhanden –
Ihren Blutspendeausweis mit. 
Gesunde können ab 18 Jahren bis zur Vollendung des 73.
Lebensjahres Blut spenden, Erstspender/-innen dürfen
jedoch nicht älter als 65 Jahre sein. Damit die Blutspende
gut vertragen wird, erfolgt vor der Entnahme eine ärztliche
Untersuchung. Die eigentliche Blutspende dauert nur
wenige Minuten. Im Anschluss erhalten Spender/-innen
noch eine Stärkung. Für Anmeldung, Untersuchung sowie
für die Blutspende selbst sollten Spender/-innen eine gute
Stunde Zeit einplanen. Eine Stunde, die ein ganzes Leben
retten kann. Herzlichen Dank!
Homepage: www.drk-edingen.de

Spielstunden für alle Kinder am Freitag
Unsere Spielstunden für alle, die kommen möchten, gibt
es immer freitags von 15.00 bis 17.00 Uhr im Gemein-
schaftsraum in der Wohnanlage am Nussbaum – außer,
wenn niemand von uns Zeit hat oder wenn kein einziges
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Kind kommt. Es wäre schön, wenn noch jemand manch-
mal mithelfen könnte.
Kontakt: Anne Neuberger-Hoffmann, Telefon: 0176/
25612017
Kleiderstube
Die Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) für alle Einwohnerinnen und Einwohner ist dienstags
von 16.00 bis 18.00 Uhr und jeden letzten Samstag im
Monat von 11.00 bis 13.00 Uhr geöffnet. Nach telefoni-
scher Vereinbarung bieten wir in dringenden Fällen auch
individuelle Besuchstermine an. Kleinere Mengen an Klei-
derspenden nehmen wir gerne während der Öffnungszei-
ten entgegen, ansonsten bitten wir um telefonische Ter-
minabsprache.  
Kontakt: Heidrun Lang-König, Telefon: 06203/81076 &
Renate Knupfer, Telefon: 06203/83000
Fahrradwerkstatt 
Wir sind jeden Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr in der
Fahrradwerkstatt bei den Garagen im Sport- und Freizeit-
zentrum tätig. 
Kontakt: Walter Heilmann, Telefon: 0178/1681849
Helfen Sie mit!
Spenden für unserer Arbeit können Sie an den Sozial-
fonds der Gemeinde überweisen Sparkasse Rhein Neckar
Nord / IBAN: DE91 6705 0505 0066 0005 59 / Stichwort:
„Sozialfonds Flüchtlingshilfe“
Kontakt zum Koordinierungsteam des Bündnisses für
Flüchtlingshilfe:  
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Energieberatung – Ein Service Ihrer Gemeinde 
Edingen-Neckarhausen
Was Sie als Hauseigentümer bei energiesparender
Modernisierung oder als Mieter beim Energiesparen tun
können, erfahren Sie bei einer kompetenten und kosten-
freien Initialberatung von der KLiBA. Sie ist eine erste
Orientierungshilfe und hilft Ihnen bei der Umsetzung Ihrer
Energiesparziele auch mit Hilfe verschiedener staatlicher
Fördermöglichkeiten zu folgenden Themen:
⊗ energetische Altbaumodernisierung 
⊗ Neubau oder Sanierung zum Energieeffizienzhaus oder

Passivhaus
⊗ Heizungserneuerung, Erfüllung EWärmeG 
⊗ Einsatz von erneuerbaren Energien
⊗ Stromsparmaßnahmen
⊗ Förderung und Zuschuss durch KfW, BAFA, Land und

Kommune 
Die effektivste Strompreisbremse setzt beim Strom-
sparen an! 
Bei der KLiBA und auch in Ihrer Gemeindebücherei kön-
nen Sie kostenlos Strommessgeräte ausleihen. Damit
lässt sich auch der Stromverbrauch durch Leerläufe
beziehungsweise den Stand-by-Modus erkennen und
verringern. 
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärme-
schutz oder Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-

Energieberater, Herrn Oliver Prahl  –  für Sie kostenfrei und
unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer: 06221
99875-0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste
Beratung  abwechselnd im Rathaus Edingen oder Rat-
haus Neckarhausen, alle zwei Wochen montags, zwi-
schen 15.00 und 17.00 Uhr.
Homepage: https://kliba-heidelberg.de/

Frau Helga Künzel, Neckarhauser Str. 46
am 19. Oktober zum 70. Geburtstag

Frau Angela Trovado in Biondo, Röntgenstr. 20
am 20. Oktober zum 75. Geburtstag

Frau Hella Farrenkopf, Untere Neugasse 6
am 23. Oktober zum 85. Geburtstag

Frau Marlies Ziesemer, Wichernstr. 18
am 23. Oktober zum 70. Geburtstag

Herrn Erwin Reinhard, Heidelberger Str. 10
am 24. Oktober zum 100. Geburtstag

Herrn Heinz Völker, Rathausstr. 46
am 25. Oktober zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117

NOTDIENSTE

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Donnerstag, 19.10.2023
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Gemeindehaus)
Freitag, 20.10.2023
09.00 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
(Martin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs (Gemeindehaus)
Samstag, 21.10.2023
13.00 Uhr: Traugottesdienst Judith Mantei und Matthias
Schildbach mit Pfarrer Kreißig (Kirche)
Sonntag, 22.10.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst (Prädikant Frank Raatz)
15.00 Uhr: Probe Flötengruppe (Dossenheim)
Dienstag, 24.10.2023
17.00 Uhr: Jungschar (Gemeindehaus)
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Gemeindehaus)

Mittwoch: 25.10.2023
16.15 Uhr: Konfi-Treff (Kirche) 
Erste Veranstaltungen im neuen Gemeindehaus
Am 07. und 08.10.2023 konnte das neue Gemeindehaus
der Evang. Kirchengemeinde eingeweiht werden. Am
Samstagabend gab es einen Festakt und am Sonntag
feierte die Gemeinde das Erntedankfest im Kircharten mit
anschließendem Tag der Offenen Tür. Am Abend gab es
viel Musik: Posaunen, Flöten, Gesang und ein Orgelstück
am Flügel. Wolfgang Ding als Vorsitzender des Bauaus-
schusses erinnerte an die Anfänge der Planungen, der
nötigen Verkäufe und Aufgabe der vorherigen Gemeinde-
häuser und des Pfarrhauses. Er spannte den Bogen über
den Architekturwettbewerb bis zur Fertigstellung des
Baus. Wolfgang Kessler, der Architekt selbst, erläuterte
die Form des Hauses mit der Ausrichtung auf die Kirche
und die Weiterführung der Achse der Kirchhofmauer zum
Eingang des Gemeindehauses hin. Grußworte des röm.-
kath. Nachbarpfarrers Miles, von Bürgermeister König
und dem amtierenden Dekan Dr. Royar erfreuten die
Besucher. Kirchengemeinderatsvorsitzende Remmers
führte durch das Programm, das genau um 18:00 Uhr mit
dem Einläuten des Sonntags durch die Kirchenglocken
beendet wurde. Im Anschluss konnten alle Gäste das
Haus in Augenschein nehmen und bei einem kleinen
Umtrunk verweilen. Sonntags dann der Erntedankfestgot-
tesdienst auf der Wiese zwischen Kirche und Gemeinde-
haus. Die gestellten Bänke und Stühle reichten erst einmal
nicht aus, da so Viele kamen. Sogar eine Delegation aus
Tansania war anwesend. Der Erntedankaltar war von den
Landfrauen wieder festlich geschmückt und die Kinder
brachten noch viele Gaben. Im Mittelpunkt stand Frederik,
die Maus, die im Sommer lieber Sonnenstrahlen und Far-
ben sammelte als Vorräte anzulegen. Doch im kalten Win-
ter, als die anderen Vorräte zur Neige gingen, erfreute und
wärmte Frederiks Erzählungen davon die Herzen der
anderen Mäuse. Möge das im neuen Gemeindehaus auch
so sein, dass Menschen dort das „Herz gewärmt“ wird.
Das Haus selbst eine wunderschöne Ernte für die Kir-
chengemeinde. Nach der symbolischen Schlüsselüberga-
be am Ende des Gottesdienstes startete der Tag der offe-
nen Tür.
Alle Räume - Saal, Pfarrbüro, Jugendraum und der Garten
- konnten betrachtet werden. Im Jugendraum lief eine
Fotodokumentation über die einzelnen Baufortschritte.
Zur leiblichen Stärkung gab es Waffeln, verschiedene Ein-
töpfe, Kuchen, Saft und Wasser. Im Garten stellten sich
alle Gruppen und Kreise unserer Gemeinde vor – alle
luden neue Mitglieder ein. Ein buntes, fröhliches Leben
herrschte in und um die neuen Räume bei herrlichem
Herbstwetter. Alle Generationen waren vertreten und fühl-
ten sich wohl. Das ist ein guter Anfang für kommende Zei-
ten. Danken möchten wir allen, die gekommen sind und
mit uns gefeiert haben. Für die Kollekten an diesem
Wochenende von ca. 2.700,00 Euro. Danken aber vor
allem denjenigen, die in irgendeiner Weise mitgeholfen
haben, beim Entstehen und Bauen des Gemeindehauses.
Und denen, die das Festwochenende vorbereitet haben.
Danke!
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag 9.00 bis 12.00 Uhr / Mitt-
woch 14.00 bis 16.00 Uhr.

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Donnerstag, 19.10.2023
16.00 Uhr: Probe Krippenspiel
19:30 Uhr: Elternabend zum Konfi-Kurs (Gemeindehaus)
Freitag, 20.10.2023
13.30 Uhr: Bewegungsschule für Senioren
Samstag, 21.10.2023
10.00 Uhr: Konfi-Tag
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst 
Sonntag, 22.10.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Vorstellung der neuen Konfis
(Pfrin. Antje Pollack & Lehrvikar Max Dirkmorfeld) 
und online im Livestream 
Montag, 23.10.2023
20.00 Uhr: Chorprobe des Evang. Singkreises
Dienstag, 24.10.2023
09.30 Uhr: Krabbelgruppe
19.00 Uhr: Gebetsrunde
20.00 Uhr: Kirchengemeinderatssitzung
Mittwoch, 25.10.2023
17.00 Uhr: Konfi-Kurs
19.00 Uhr: Ökumenisches Bibelgespräch
20.00 Uhr: Glaubenskurs  
Zum Vormerken: Vortrag zu Vorsorge-Fragen am 9.
November
Nicht(s) vergessen – gut vorbereitet für die letzte Reise.
Vorsorgefragen planvoll angehen. Der Diakoniefonds lädt
ein zu einem besonderen Vortrag am 09.11.2023, um
18.00 Uhr, ins Gemeindehaus (Schlossstraße 26). Wie
stelle ich mir meine letzte Reise vor? Was gehört in mein
Gepäck? Und wer soll mich begleiten und wohin? Unter
diesen Leitfragen gibt Pfarrer Dr. Torsten Sternberg Impul-
se, wie man mit Partnerin oder Partner, Angehörigen und
Bekannten ins Gespräch kommen kann. Und was man im
Blick auf Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht und Ver-
fügungen für den Todesfall alles bedenken sollte.
Bekanntgabe: Nachwahl für die Landessynode
Allen evangelischen Kirchengemeinden in Baden soll 
Folgendes bekanntgemacht werden: Anne-Christine 
Langenbach wird zum 01.11.2023 aus der Landessynode
der Evangelischen Landeskirche in Baden ausscheiden.
Deshalb wird die Bezirkssynode am 15.11.2023 in Hems-
bach eine neue Person nachwählen. Warum informieren
wir Sie darüber? Die Gemeindeglieder können sich an der
Wahl der Mitglieder der Landessynode in der Weise betei-
ligen, dass sie Kandidierende für die Wahl vorschlagen.
Ein entsprechender Wahlvorschlag muss von 20 wahlbe-
rechtigten Gemeindemitgliedern unterzeichnet werden.
Der Wahlvorschlag muss spätestens bis zum 31.10.2023
beim Evangelischen Dekanat Neckar-Bergstraße in 
Weinheim eingegangen sein. 
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, Telefon:

06203/922866, E-Mail: neckarhausen@kbz.ekiba.de, 
Pfarrerin Antje Pollack: 06203/922868, 
E-Mail: antje.pollack@kbz.ekiba.de
Pfarrerin Dr. Annemarie Kaschub: 06203/8438258, 
E-Mail: annemarie.kaschub@kbz.ekiba.de
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Samstag, 21.10.2023 
N 11.00 Uhr: Taufe von Félix Jonas Dyrba (Pfarrer Miles)
F 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag Pfarrer Miles)
Sonntag, 22.10.2023
E 10.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier mit Kommunionfeier –
Abenteuerland (GemRef. Mlynski)
N 10.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Montag, 23.10.2023
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 24.10.2023
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Donnerstag, 26.10.2023
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)

Aus der Seelsorgeeinheit: Vorankündigung auf den
Abend der Lichter 2023
Unser Abend der Lichter ist dieses Jahr nicht wie gewohnt
im November, sondern in der Adventszeit am 10.12.2023,
um 17.00 Uhr, in der Bruder Klaus Kirche in Edingen. Pas-
send dazu handeln die Texte von Sehnsucht, Erwartung
und Hoffnung. Herzliche Einladung schon heute: Freuen
Sie sich drauf.

Termine
Donnerstag, 26.10.2023, 19.30 Uhr: Chorprobe im Pfar-
rheim
Geänderte Öffnungszeiten im Pfarrbüro Edingen 
Krankheitsbedingt ist das Pfarrbüro vorrübergehend nur
dienstags von 9.00 bis 11.00 Uhr besetzt. Wir bitten um
Verständnis. 
Kleidersammlung für das Kinder- und Jugenddorf
Klinge
Wir sammeln wieder gut erhaltene Kleidung für Jung und
Alt, Bettwäsche, Schuhe, Spielsachen.... Vom 17.10. bis
zum 29.10.2023 können Sie Ihre Spende gut verpackt in
der Taufkapelle der St. Bruder Klaus Kirche in Edingen
ablegen. Bitte die Tüten, Kartons usw. gut verschnürt bzw.
verschlossen abgeben. Die Kirche ist täglich geöffnet,
außer montags. Vielen Dank schon im Voraus für Ihr 
Mitwirken. 
Kontakt: Arbeitskreis Caritas, Monika Groß, Telefon:
06203/890659
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Abfahrtszeit Kinobesuch
Am 25.10.2023 fahren wir am Nachmittag mit der OEG
nach Heidelberg, um in der „Kamera“, einem kleinen Pro-
grammkino, einen Film anzuschauen. Da das Programm
sehr kurzfristig erscheint, lassen wir uns überraschen,
welcher Film uns vorgeführt wird. Im Anschluss daran
wollen wir in einem nahegelegenen Lokal einkehren. 
Die Anmeldung erbitten wir bei Roswitha Legat, Telefon:
06203/890580. Bitte teilen Sie bei Anmeldung mit, ob Sie
eine Fahrkarte benötigen. Wir treffen uns um 16.10 Uhr
am OEG Bahnhof oder an der Haltestelle Edingen West.
Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen Abend, zu dem
sich bereits viele Frauen angemeldet haben.

Termine
Mittwoch, 25.10.2023, 19.30 Uhr: Chorprobe im Gemein-
dehaus St. Michael 
Geänderte Öffnungszeiten im Pfarrbüro Neckarhausen 
Krankheitsbedingt ist das Pfarrbüro vorrübergehend nur
montags von 9.00 bis 11.00 Uhr besetzt. Wir bitten um
Verständnis.  

Büchermarkt mit Café am 5. November 
Am Sonntag, 05.11.2023 findet unser alljährlicher Bücher-
markt in der alten Kirche St. Michael, Hauptstraße 365 in
Neckarhausen statt. In der Zeit von 10.00 bis 17.00 Uhr
besteht die Möglichkeit sich - bei einer Tasse Kaffee und
einem Stück Kuchen - aktuelle Neuerscheinungen anzu-
sehen und diese zu bestellen oder in unserem großen
Bücher- und DVD - Flohmarkt zu stöbern. Ob Gotteslob,
(Advents-)Kalender, Bilderbuch oder einen schönen
Roman – wir haben für jeden Geschmack etwas dabei. Es
besteht natürlich auch jederzeit die Möglichkeit, direkt
eine Bestellung in unserer Bücherei (Fichtenstraße 11a)
aufzugeben. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Gottesdienstzeiten
Die Gottesdienste finden dauerhaft in der Neuapostoli-
schen Kirche in Heidelberg-Wieblingen (Sandwingert 103)
wie folgt statt: sonntags, 9.30 Uhr: Gottesdienst und don-
nerstags, 20.00 Uhr.

Besondere Veranstaltungen: Sonntag, 22.10.2023, 10.30
Uhr: Jugendgottesdienst mit Apostel Reinberger in Pforz-
heim-Brötzingen | Samstag, 11.11.2023, 18.00 Uhr: Chor-
konzert NAK-Nordbaden in Heidelberg, Werderstraße 7. 
Alle Gottesdienste aus Wieblingen werden per Telefon
und per Livestream übertragen. 
Kontakt: 
Steffen Ambiel, E-Mail: steffen.ambiel@nak-heidelberg.de

Junge Union (JU) Revival Party 2023 beim Apfel
Schneider Senior – Vielen Dank!

Bild: CDU
Die vom AH-Team initiierte Aktion wurde von den Jungen
Wilden mit viel Enthusiasmus aufgenommen. Gemeinsam
haben wir mit der Unterstützung der CDU ein großartiges
Revival feiern können. Angefangen von Maggy Schnei-
der’s äußerst werbewirksamen Aktionen, den von unse-
rem Koch, Herrn Vale Müller, kreierten leckeren Speisen,
über den von Alt-Herren nach überliefertem Geheim-
Rezept gemischten legendären Appelkorn, bis hin zur
musikalischen Begleitung von Erich Hoffer und Gerd
„Caillou“ Stein und dem gewaltigen Auftritt von Uptown7
am Sonntagabend war dies ein rundum gelungenes Fest.
Wir bedanken uns herzlich bei allen, die zu diesem großen
Erfolg beigetragen haben. Ein großes Dankeschön geht
vor allem aber an die zahlreichen Gäste, die mit ihrer Stim-
mung, ihrem Durst und ihrem Hunger die Schneider‘sche
Halle in eine Stimmungs-Oase verwandelt haben. Euer
JU-Revival-Team. (MS/LS)
Kontakt:
Lukas Schöfer, E-Mail: lukasschoefer@gmail.com, Telefon:
0162/9156891 / Jürgen Pavel, Telefon: 06203/82887
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN
Homepage: www.cdu-ednh.de

Im Kreisrat notiert: Aktuelles von der KLiBa
In der Sitzung des Ausschusses für Verwaltung und Finan-
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zen Ende September stellte die Klimaschutz- und Ener-
gie-Beratungsagentur (KLiBa) ihren Wirtschaftsplan für
das Jahr 2024 vor. Die KLiBA trägt als regionale Klima-
schutz- und Energieberatungsagentur durch Projekte im
Bereich Klimaschutz und Energiemanagement, durch
Beratungen, Schulungen und Unterstützungsangebote
aktiv zum Klimaschutz bei und steht gleichermaßen für die
Umsetzung energie- und klimapolitischer Ziele in den
Kommunen des Rhein-Neckar-Kreises sowie für Bürger-
nähe und kompetente Antworten in Fragen der Energieef-
fizienz. Der den Ausschussmitgliedern vorgelegte Erfolgs-
plan für das Jahr 2024 sieht folgendes vor: 1. Fortführung
wesentlicher Projekte sowie Anfragen seitens der Kom-
munen zu den angebotenen Serviceleistungen wie Fort-
schreibung der CO2 Bilanz für die 54 Kommunen des
Rhein-Neckar-Kreises sowie Visualisierung durch ein
Onlineportal. 2. Weiterhin plant der Rhein-Neckar-Kreis
gemeinsam mit seinen Kommunen die Einführung eines
Energiesparmodells auf Basis eines Aktivitätsprämiensy-
stems in teilnehmenden Schulen im Rhein-Neckar-Kreis.
Darunter sind auch unsere Graf-von-Oberndorff-Schule
und Pestalozzischule notiert. 3. Die KLiBA unterstützt
auch künftig als zugelassener Berater verschiedene Kom-
munen und den Rhein-Neckar-Kreis beim European Ener-
gy Award (eea). Der eea ist ein Managementsystem für
eine umsetzungsorientierte Energie- und Klimaschutzpo-
litik in Städten, Gemeinden und Landkreisen. Die Zahl der
teilnehmenden Kommunen liegt aktuell bei 13 und weite-
re Kommunen haben Interesse bekundet. Auch unsere
Gemeinde Edingen-Neckarhausen ist hier gelistet. 4. Die
KLiBA unterstützt die Kommunen, die im Rahmen der
Nationalen Klimaschutzinitiative einen Antrag zum Aufbau
eines kommunalen Klimaschutzmanagements für die
nächsten zwei Jahre gestellt haben. (TZ)
Einladung zur Mitgliederversammlung
Liebe Mitglieder unseres Ortsvereins, hiermit laden wir
euch zu unserer nächsten Mitgliederversammlung ein. Wir
treffen uns am Montag, 30.10.2023, um 19.00 Uhr, im
Restaurant „Neckarperle“ in Neckarhausen. Mögliche
Anträge können bis zur Sitzung bei unserem 1. Vorsitzen-
den Wolfgang Jakel abgegeben oder in der Sitzung selbst
gestellt werden. Wir freuen uns darauf, euch begrüßen zu
dürfen. (PH)
Kontakt: 
Wolfgang Jakel (Vorsitzender), Telefon: 06203/16515 |
Patrick Hennrich, (stellv. Vorsitzender), E-Mail: henn-
rich@spd-en.de | Thomas Zachler (Kreisrat), Telefon:
06203/5343
Homepage: www.spd-en.de 

28. Kurpfälzer Abendessen am Freitag, 10. November,
19.00 Uhr, im „Friedrichshof“
Im Mittelpunkt der diesjährigen Jahresabschlussveran-
staltung des FDP-Ortsverbandes Edingen-Neckarhausen
steht das Thema „Europa“. Ehrengast ist Dr. Andreas
Glück, MdEP, FDP-Abgeordneter in der Fraktion der Libe-
ralen und Demokraten im Europa-Parlament. Andreas

Glück war vor seiner Wahl in das Europa-Parlament als
Spitzenkandidat der Freien Demokraten Baden-Württem-
bergs im Jahr 2019 Mitglied des Stuttgarter Landtags von
2011 bis 2019 sowie Gemeinderat in seiner Heimatge-
meinde Münsingen. 
Zu dieser politisch informativen und gastronomisch
ansprechenden Veranstaltung lädt der FDP-Ortsverband
freundlich ein. Wie stets besteht auch in diesem Jahr das
„Kurpfälzer Abendessen“ aus Grünkernsuppe, Salatteller,
Ochsenbrust, Meerrettich und Beilagen. Auf Wunsch wer-
den auch andere Speisen nach Karte serviert. 
Für mündliche, telefonische und elektronische Anmel-
dung wird bis spätestens 04.11.2023 gebeten (Ortsver-
bandsvorsitzende Silke Buschulte-Ding, Hauptstraße
435, Telefon: 0172/7329104, E-Mail: info@edingen-nek-
karhausen-fdp.de. Der FDP-Ortsverband freut sich über
regen Zuspruch. (DH)
Die Gemeindefinanzen – kein „Buch mit sieben Siegeln“.
Einen Einblick in die Systematik des kommunalen Haus-
haltsrechts einschließlich des Finanzausgleichs, der
Pflicht- und freiwilligen Aufgaben, der Ausgabenpositio-
nen und der Einnahmequellen erhielten die Teilnehmer der
jüngsten Liberalen Runde des FDP-Ortsverbandes Edin-
gen-Neckarhausen. Ortsverbandsvorsitzende Silke
Buschulte-Ding begrüßte als Referenten hierzu Kreis- und
Gemeinderat Dietrich Herold, der in 90 Minuten die
Grundlagen generell und die Haushaltssituation in Edin-
gen-Neckarhausen speziell erläuterte und zahlreiche Fra-
gen hierzu beantwortete. Angefangen von der seit 2020
praktizierten „Doppik“, der Doppelten Buchführung in
Konten, über einige Begriffe aus dem Finanzausgleichs-
gesetz und deren Funktion bis hin zur Haushaltsplanglie-
derung und der Schuldenentwicklung stellte Herold den
aktuellen Haushaltsplan und die geplanten sowie die im
Lauf des Jahres unvorhergesehen hinzu gekommenen
Aufwendungen und die nicht immer plangemäß zu verbu-
chenden Erträge dar. Die Prognose für die mittelfristige
Haushaltslage sei negativ, positiv hingegen die vom
Gemeinderat einstimmig beschlossene Zielvorgabe eines
ausgeglichenen Haushalts binnen fünf Jahren. Der Ein-
wohnerschaft müsse die Finanzlage unverzüglich trans-
parent gemacht und nachvollziehbar erläutert werden, um
Verständnis für harte Spar- und Einnahmeverbesserungs-
maßnahmen aufbringen zu können. (DH)
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 | Thomas
Joachim, Telefon: 06203/890682 | Dietrich Herold, Tele-
fon: 06203/85207 | Georg Koch, Telefon: 06203/85716
Facebook:
https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckarhausen/
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

Besuch im Stuttgarter Landtag am 25. Oktober 
Unsere Landtagsabgeordnete Fadime Tuncer lädt für
Mittwoch, 25.10.2023 zu einem Besuch in den Landtag
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von Baden-Württemberg nach Stuttgart ein. Sie freut sich,
als Abgeordnete des Wahlkreises Weinheim/Neckar-
Bergstraße ihren Besucher/-innen einen Einblick in ihre
Arbeit im Landtag zu geben. 
Auf dem Programm stehen eine Führung durch das Land-
tagsgebäude sowie der Besuch einer Plenarsitzung im
Parlament. Von der Besuchertribüne lässt sich der politi-
sche Schlagabtausch im Landtag bestens beobachten.
Anschließend lädt Fadime Tuncer zum Abgeordnetenge-
spräch. Hier können die Besucher/-innen Fragen stellen
und mehr über ihren Arbeitsalltag und ihre Aufgaben
erfahren. 
Nach einem gemeinsamen Mittagssnack im Haus der
Abgeordneten geht es zu einer Führung mit dem Thema
„Streit um die Erinnerung“ zum Erinnerungsort Hotel Sil-
ber. Das ehemalige Polizei-Gebäude war während der
NS-Zeit die Zentrale der Gestapo für Württemberg und
Hohenzollern. In dem einstigen Ort des NS-Terrors ent-
stand als Bürgerbeteiligungsprojekt ein Ort des histo-
risch-politischen Lernens und der Begegnung. 
Hinweise zur Anmeldung: Gemeinsame An- und Abreise
ab Schriesheim/Weinheim am 25.10.2023 um ca. 8.00
Uhr, Rückfahrt ab Stuttgart um ca. 17.00 Uhr. Die Anzahl
der Teilnehmer/-innen ist begrenzt.
Weitere Informationen und verbindliche Anmeldung bis
zum 22.10.2023 via E-Mail an: wahlkreis@ 
fadimetuncer.de.
Kontakt: 
Walter Heilmann, E-Mail: walterheilmann@aol.com |
Angela Stelling, E-Mail: stelling_angela@web.de
Homepage: gruene-edingen-neckarhausen.de

Schmetterlinge und Biotope
Wann haben Sie zuletzt einen Admiral gesehen? Also
nicht den Schiffskommandanten, sondern den Schmet-
terling. Oder den Schwalbenschwanz? Der war früher
sehr häufig und heute steht er auf der Vorwarnliste der
sogenannten „Roten Liste“. Der Schwalbenschwanz
gehört damit zu den Arten, die vom Aussterben bedroht
sind. Das ist das Schlimme am Artensterben: Es
geschieht lautlos. Ohne dass wir es richtig merken, ist
plötzlich wieder eine Art verschwunden und – sie kommt
nie wieder! Das Artensterben ist unwiderruflich. Viele
sagen, der Verlust der Biodiversität komme der Klima-
katastrophe gleich. Deshalb ist es umso wichtiger, dass
wir auch in unsere Gemeinde Lebensstätten erhalten und
schaffen, die für unsere Biodiversität unverzichtbar sind.
Dazu gehören unsere Biotope. Das sind bei uns vor allem
die Streuobstwiesen. Sie sind wertvolle Lebensräume für
Tiere und Pflanzen. Auf Streuobstwiesen können bis zu
3.000 Tier- und 450 Pflanzenarten identifiziert werden.
Vorletzten Samstag war der Gemeinderat eingeladen,
einige der Biotope zu besichtigen. Es ist sehr gut, dass
Bürgermeister König diese Initiative ergriffen hat und
damit unter Beweis stellt, dass ihm neben dem Klima-
schutz auch der Naturschutz wichtig ist. In der Gemeinde
gibt es 76 als Biotope bezeichnete Flächen. Solche
Lebensstätten kann es nie genug geben. Wir freuen uns

deshalb, dass die Gemeinde plant, weitere Flächen einzu-
richten. Wichtig ist jetzt außerdem der Aufbau eines Bio-
topverbundes, der den Austausch der gefährdeten Arten
ermöglicht und damit den Erhalt der Lebensgemeinschaf-
ten langfristig sichert. Hier setzen wir auf die Arbeit des
Biotopverbundmanagers, der für diese Aufgabe beim
Landschaftserhaltungsverband extra angestellt wurde. Zu
diesem so wichtigen Thema werden wir einen Tagesord-
nungspunkt für eine Gemeinderatssitzung möglichst noch
in diesem Jahr anregen, bei dem auch unsere Umweltbe-
auftrage Vivien Müller hoffentlich wieder tatkräftig mitwir-
ken kann. (TH)
Nächstes Treffen: 
Am Freitag, 27.10.2023, treffen wir uns um 19.00 Uhr im
„Friedrichshof“. Gäste sind willkommen. 
Kontakt: 
Jenny Elster, E-Mail: mail@jennyelster.se | Uli 
Dreckschmidt, E-Mail: uli@dreckmaier.de | Walter 
Heilmann, E-Mail: walterheilmann@aol.com, Telefon:
06203/890377 | Rolf Stahl, E-Mail: stahlrlf@aol.com | 
Birgit Jänicke, E-Mail: birgit@jaenicke.me, Telefon:
06203/85416 | Thomas Hoffmann, E-Mail: hoffmann.
edingen@gmail.com, Telefon: 0179/1100402
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Gibt es mal wieder ein Adventsmusizieren auf dem
Edinger Messplatz?
Mehrmals schon wurden Helmut Koch und andere Mit-
glieder unserer UBL-FDP/FWV-Fraktion aus der Einwoh-
nerschaft angesprochen, wie schade es ist, dass es diese
schöne Einstimmung auf die Adventszeit nicht mehr gibt.
Bekanntlich wurde sie bis zur Corona-Zwangspause
federführend vom Bund der Selbständigen organisiert.
Nun hat sich der BdS Edingen-Neckarhausen-Friedrichs-
feld bekanntlich im Herbst vorigen Jahres aufgelöst. Doch
wäre es sehr bedauerlich, wenn deshalb das beliebte
Adventsmusizieren endgültig aus dem Kulturkalender
unserer Gemeinde gestrichen würde. Deshalb regt Helmut
Koch seitens der UBL an, dass der Kultur- und Heimat-
bund als Dachverband der örtlichen Vereine als Veranstal-
ter fungiert. Die UBL könnte – gerne in Kooperation mit
anderen – für die Bewirtung sorgen. Sicher würde die
Kommune hierzu wieder die zwei Weihnachtsmarkt-Hüt-
ten stellen. Auch sind wir zuversichtlich, dass der abend-
liche Adventstreff wieder in bewährter Form musikalisch
gestaltet würde. Traditionell geschah dies ja durch den
Evangelischen Posaunenchor oder die Musikvereinigung
1923 sowie durch die Sängereinheit 1867. Und vielleicht
hätten auch andere Chöre bzw. Vokalensembles Interesse
an einer Mitwirkung. Wir hoffen, dass die Anregung offene
Ohren findet und würden uns über ein positives Signal sei-
tens des Kultur- und Heimatbundes, interessierter Vereine
sowie der Verwaltung sehr freuen. (SKV) 
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Kontakt: 
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 | Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 | Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 | Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 |
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 | Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Aus dem Vereinsgeschehen
Bericht aus der „Rhein-Neckar-Zeitung“ | Text: Nicoline
Pilz
Der VdK-Ortsverein Edingen-Neckarhausen leidet seit
dem Tod seines früheren Vorsitzenden Gerhard Henn,
unter dessen Regie die beiden Ortsvereine Edingen und
Neckarhausen auch zusammengeführt worden waren,
unter personeller Instabilität. 
Mehrere Vorstandswechsel führten dazu, dass vom ört-
lichen VdK nichts mehr zu hören und zu sehen war. Das
soll sich nun ändern, denn mit Beate Ridinger-Biegel hat
sich ein Mitglied bereit erklärt, den Vorsitz zu überneh-
men. Nachdem der bisherige Amtsinhaber und seine
Frau – Kassiererin im Verein – nur kurz nach ihrer Wahl
ihre Ämter zum 30.06.2022 niedergelegt hatten, wurde
der Ortsverein führungslos. „Plötzlich und unerwartet“ sei
das gewesen, erklärte der stellvertretende Kreisver-
bandsvorsitzende Hans Stöcklin nun in der Mitgliederver-
sammlung im „Friedrichshof“. Er selbst habe dann alle
Unterlagen übernommen und den Verein kommissarisch
weitergeführt. „Die Suche nach einem neuen Vorstand ist
uns nicht gelungen.“ Bei einer Versammlung im Mai die-
ses Jahres habe sich „herauskristallisiert, dass wir eine
Vorsitzende hätten“. Zusammen mit der verbliebenen
Revisorin Hildegard Berren und Frauenbeauftragter Mar-
garete Isenmann-Koch, wäre eine kleine Rumpfmann-
schaft zustande gekommen. Das Problem: „Wir brauchen
noch einen Kassierer und einen Schriftführer, sonst kom-
men wir nicht über die Runden“, erklärte Stöcklin. Allein,
es fand sich niemand. Ohnehin waren lediglich zehn VdK-
Mitglieder zur Versammlung erschienen, was Stöcklin
„schade und nicht berauschend“ fand. Denn immerhin
hat der Ortsverein 317 Mitglieder. Schon im Mai waren
nur sieben Personen gekommen – zu wenig, um den
Ortsverein „mit Hilfe des Kreisverbandes“, wie Stöcklin
versicherte, neu zu beleben. Nun wurde Beate Ridinger-
Biegel zwar einstimmig gewählt, ebenso Berren und Isen-
mann-Koch. Doch das reicht nicht, um einen geschäfts-
führenden Vorstand zu bilden. Dabei hat Ridinger-Biegel,
63 Jahre und examinierte Altenpflegerin, bereits Pläne.
Sie würde die immer gut besuchte Weihnachtsfeier im
Dezember gerne stattfinden lassen, zumal auch die 75-
Jahrfeier im letzten Jahr anhand der personellen Proble-
me bereits abgeblasen worden war. Ob der Termin nun

aber stattfindet, ist noch offen. Ein Mitglied fand, die
Weihnachtsfeier wäre auch eine Chance zur Neubele-
bung und Kandidatensuche. Klar ist folgendes: Wenn
sich innerhalb des Zeitraums bis zur nächsten Jahres-
hauptversammlung im September 2024 niemand findet,
der die Ämter Kassierer, Schriftführer und am besten
noch den stellvertretenden Vorsitz übernimmt, wobei
Letzteres nicht zwingend ist, dann wird der VdK Edingen-
Neckarhausen aufgelöst. Das machte Stöcklin unmiss-
verständlich deutlich. Er legte auch den Rechenschafts-
bericht ab, in dem ein kleiner vierstelliger Zuwachs
bilanziert ist. Ansonsten fiel sein Rückblick auf das Jahr
2022 knapp aus. Durch den Rücktritt des Vorsitzenden
sei nicht viel gelaufen. 
Homepage: www.vdk.de

Einladung zur Herbstsitzung
Zur Herbstsitzung laden wir alle Mitglieder, Vereinsvertre-
ter sowie Interessierte am Donnerstag, 26.10.2023, um
19.00 Uhr, in das Rathaus Edingen, Bürgersaal, Haupt-
straße 60, recht herzlich ein.
Tagesordnung: 1. Terminplanung 2024 - Die Veranstal-
tungstermine sollten schnellstmöglich online (www.edin-
gen-neckarhausen.de) oder anhand der vorgegebenen
Meldebögen bei der Gemeindeverwaltung angemeldet
werden | 2. Rückblick „Rund ums Schloss“, „Lebendiger
Neckar“, „Tag des Sports“, Kerwe Neckarhausen und
Edingen, Jubiläumsjahr 2023 | 3. Sommertagszug 2024 |
4. Bericht über kommunale Vereinsthemen | 5. Verschie-
denes.
Neckarhausen leuchtet!
Zum ersten Mal feiern wir ein Lichterfest. In vielen umlie-
genden Städten und Gemeinden gibt es dieses Brauch-
tum bereits. Im Rahmen der 1250-Jahr-Feier wurden viele
Sonderaktionen angeboten – das Lichterfest ist eines
davon. Am Samstag, 28.10.2023 ist es dann endlich so
weit: Neckarhausen wird leuchten! Neun örtliche Vereine
werden an diesem Event teilnehmen und sich um die
Gäste kümmern. Auch wir werden mit dabei sein. Für das
leibliches Wohl ist bestens gesorgt. Alle Informationen
über dieses Fest erhalten Sie auf der Gemeindehomepa-
ge oder im Amtlichen Mitteilungsblatt.
Heimatabend 2023: Blumenschmuckwettbewerb
Am Freitag, 17.11.2023 findet unser traditioneller Heimat-
abend mit Blumenschmuckprämierung in der Pestalozzi-
Turnhalle in Edingen statt. Weitere Informationen zu dem
Rahmenprogramm folgen in den nächsten Wochen hier im
Amtlichen Mitteilungsblatt. 
Lastschrifteneinzug von Mitgliedsbeiträgen
Zum 30.10.2023 werden per SEPA – Lastschrifteinzug die
Mitgliedsbeiträge 2023 eingezogen. Die Gläubiger-Identi-
fikationsnummer des Kultur- und Heimatbund Edingen-
Neckarhausen lautet: DE76ZZZ00000371954. Als Man-
datsreferenz dient die Mitgliedsnummer. 
Kontakt: 
Kai Bassauer, E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de
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Unsere Probezeiten
Donnerstags, 17.15 bis 18.30 Uhr: Windspiel und freitags,
von 17.15 bis 18.30 Uhr: Windstärke 08.
Die Proben des Hauptorchesters finden immer donners-
tags 19.30 bis 21.30 Uhr statt.
Machen Sie mit, kommen Sie zu unserer Probe im hinte-
ren Teil der Graf-von-Oberndorff Schule in Neckarhausen.
Wir freuen uns über jeden, der mit uns gemeinsam musi-
zieren möchte. 
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Probetermine im „Friedrichshof“ 
Donnerstags von 18.30 bis 19.30  Uhr probt der gemisch-
te Chor, danach der Frauenchor alleine bis ca. 20.00 Uhr.
Wir Proben in unserem Vereinslokal „Friedrichshof“ in der
Anna-Bender-Straße in Edingen-
Allen Geburtstagskindern der Woche unseren herzlich-
sten Glückwunsch, allen Kranken wünschen wir eine bal-
dige Gesesung. Bleiben Sie Gesund.
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Chorkonzert „Best of“ am Sonntag
Nachdem wir bereits im Juni ein erfolgreiches Konzert
zum Thema „Liebe“ veranstaltet haben, folgt nun ein wei-
teres unter dem Titel „Best of“. Am kommenden Sonntag,
den 22.10.2023, um 17.00 Uhr, präsentieren unsere 
Chöre ihre Sahnestücke und wollen somit auch in der
zweiten Jahreshälfte die Zuhörer und Chorbegeisterten
mit ihrem Auftritt erfreuen. Beim Konzert werden der Män-
nerchor, der gemischte Chor „Rocks2gether“, der Kinder-
chor „next generation“ und der nach den Sommerferien
neu gegründete Jugendchor „next generation 2“ auftre-
ten. Dieser kann bereits vier Lieder zu Gehör bringen, was
eine wirklich erstaunliche Leistung ist, innerhalb eines
guten Monats Probezeit. Das Konzert wird gestaltet von
den Chorleitern unsere Chöre Meinhard Wind und Tobias
Freidhof. Einlass ist ab 16.30 Uhr, der Eintritt ist frei.
Natürlich sind Spenden herzlich willkommen.
Rocks2gether beim Chor Jubiläum in Friedrichsfeld
Am Sonntag, 08.10.2023 gratulierte der gemischte Chor
Rocks2gether dem befreundeten Chor „Spirit of Music“

vom Liederkranz Friedrichsfeld zu ihrem 25-jährigem
Bestehen. Bei einem sogenannten Friedrichsfelder 
Morgen haben sich mehrere Chöre und Musikgruppen im
Vereinsheim des Liederkranzes eingefunden und in locke-
rer Atmosphäre ihre musikalischen Geburtstagsgrüße
präsentiert. Passend zur Mittagszeit und nach der Buffet-
eröffnung sang Rocks2gether von Herbert Grönemeyer
das Lied „Alkohol", das sehr gut ankam. Unter der Leitung
von Tobias Freidhof ging es dann weiter mit „All of me"
von John Legend und dem Stück „Run". Den Abschluss
bildet der „Leuchtturm". Ein Dankeschön für diesen
gelungenen Auftritt ergeht an alle aktiv Beteiligten und
auch den mitgefahrenen Fans.
Chorproben
Montag, 20.00 Uhr: Gemischter Chor „Rocks2gether“ |
Dienstag, 19.30 Uhr: Männerchor | Mittwoch, 17.15 Uhr:
Kinderchor „next generation“ | Mittwoch, 18.00 Uhr:
Jugendchor „next generation 2“
Homepage: www.gv-neckarhausen.de

Spendenübergabe an die Jugendfeuerwehr

Bild: LF
Nach dem Anschnitt der „königlichen Torte“ durch 
Bürgermeister Florian König kam es zu einem weiteren
besonderen Höhepunkt am Kerwe-Sonntag bei den 
Edinger Landfrauen, zudem unsere 1. Vorsitzende Andrea
Koch den Leiter der Jugendfeuerwehr Timo Zimmer und
Gruppenleiter Julian Di Gigiangiacomo begrüßen durfte.
Die Feuerwehr hat in unserer Gemeinde einen sehr hohen
Stellenwert und genießt höchste Anerkennung. Die vielen
ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer sorgen tagtäglich
für unsere Sicherheit. Zur Würdigung dieser wichtigen
Aufgaben haben nun die Landfrauen der örtlichen
Jugendfeuerwehr einen Spendenscheck i.H. von 600,00
Euro übergeben – dem Erlös aus unserer Beteiligung an
der diesjährigen Pflanzenbörse. Vielen Dank allen, die
dazu beigetragen haben.
Gemäß dem Feuerwehr-Motto „Retten - Löschen – Schüt-
zen“ wünschen wir der Jugendfeuerwehr alles Gute für die
Zukunft.
Einladung zum Vortrag am 24. Oktober
Am Dienstag, 24.10.2023, um 19.00 Uhr, laden wir alle
Mitglieder und Interessierte zum Vortrag „Tausendsassa
Essig“ in die Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-Bender-
Straße 25) ein. Die ausgebildete Winzerin Antje Geiter wird
uns über die Herstellung des vielseitigen Stoffes ebenso
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wie um die Anwendungs- und Einsatzmöglichkeiten
berichten.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de  

Japan - von Edo bis heute! Ein fernöstliches Reise-
tagebuch 
Am vergangenen Montag besuchte uns Herr Herbert Pott
und nahm uns mit eine auf eine spannende Reise durch
Japan. Herr Pott erklärte uns wie es durch die historischen
Hintergründe Japans dazu kam, dass Japan sich so lange
seine eigene Kultur - ohne den Einfluss fremder Kulturen -
bewahren konnte. Durch seine umfangreiche Lichtbild-
präsentation brachte uns Herr Pott, das uns allen unbe-
kannte Japan, etwas näher. So wissen wir jetzt, dass tra-
ditionell mit Holz gebaut wird, auf Schlafzimmer verzichtet
wird, die Fenster mit Reispapier verkleidet sind und dass
das, was wie ein Kiesweg in einem Garten aussieht, nicht
immer ein Kiesweg ist. Zudem kennen wir jetzt den Unter-
schied, wenn der Obi (Gürtel) einer Japanerin auf dem
Rücken zu einer Schleife bzw. zu einem Kissen gebunden
ist und wir durften – zumindest in Bildern – einer japani-
schen Teezeremonie beiwohnen. Es war wieder einmal ein
überaus informativer und lehrreicher Vortrag, der uns die
japanische Kultur etwas Näher gebracht hat.  
Terminvorschau:
Zum Abschluss des Jubiläumsjahres veranstaltet die
Gemeinde am 28.10.2023 noch ein sehr schönes Event.
Unter dem Motto „Neckarhausen leuchtet“ werden
Schlosspark und Schlosshof illuminiert. Außerdem findet
die Ortsmeisterschaft im Kürbis-Schnitzen und ein Lich-
terumzug mit anschließender Feuershow auf dem Boule-
Platz statt. Die Vereine sorgen für das leibliche Wohl der
Besucher. Selbstverständlich sind auch wir Landfrauen
mit von der Partie. Diesen Termin sollten Sie im Kalender
notieren, weil, wer das verpasst ist selbst schuld! In der
nächsten Ausgabe des AMB erfahren Sie mehr!

Herbstlaub macht Arbeit, ist aber kein „Dreck“!
Die dritte Jahreszeit hat begonnen; und zu Recht schwär-
men wir von den Herbstfarben der Laubbäume. Die male-
rischen Gelb- bis Weinrot-Töne entstehen, wenn die Bäu-
me sich für den Winter rüsten, wenn sie zum Schutz vor
der kalten Jahreszeit die Wasserversorgung ihrer Blätter
einstellen, die Chlorophyllvorräte aufbrauchen und wichti-
ge Pflanzenstoffe in die Zweige und ins Geäst zurückzie-
hen und einlagern. Und dann setzt, geradezu symbolisch
für den Herbst, der Laubfall ein. So nennen die Amerika-
ner diese Jahreszeit denn auch zumeist nicht wie die Eng-
länder „autumn“, sondern ganz bildhaft „fall“. Wenn aber
die Bäume ihr welkes Laub abstoßen – und zwar aktiv,
nämlich durch Pflanzenhormone bewirkt – dann ist es bei
vielen Mitbürgerinnen und -bürgern vorbei mit dem
Schwärmen. Ja manche fluchen regelrecht über den „vie-
len Dreck“, der beseitigt und entsorgt werden muss und

der somit nix als Arbeit bereite. Aber das stimmt nicht.
„Herbstlaub hat großes Potenzial“, so lernen es unsere
Kinder schon in Kita und Schule, und so lässt es sich etwa
im Internet unter www.warum-wieso.de/natur nachlesen:
„Statt das Laub zu entsorgen, sollten Sie es im Garten
recyceln. In Form von Faullaub und Humus liefert es Nähr-
stoffe, als Dämmmaterial schützt es vor der Winterkälte.
Beet- und Kübelpflanzen können gut mit einer Schicht
Laub bedeckt werden.“ Und solch eine Laubdecke bietet
zudem wertvollen Schutz und Unterschlupf für Tiere. So
kann etwa der Igel unter einem Blätterhaufen im Garten
seinen Winterschlaf halten. Wer dann noch zum
Zusammenbringen der Blätter auf den energiefressenden
Laubbläser verzichtet und wie seit alters her Besen und
Rechen benutzt, der tut der Umwelt erst recht was Gutes.  
Kontakt: 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon 06203/936559, E-Mail:
kraus-vierling@gmx.de | Angela Stelling, Telefon:
06203/107444, E-Mail: stelling_angela@web.de | Anton
Brander, Telefon: 06203/839687, E- Mail: brander@free-
net.de
Homepage: www.bund.net

Gemeinsam gegen die Vermüllung – Ihre/Deine Ideen
sind gefragt!
Mit der so ergiebigen Müllsammelaktion vom vorvergan-
genen Samstag ist für uns das Thema Müll im öffentlichen
Raum und in der Umwelt natürlich nicht abgehakt.
Gemeinsam mit der Gemeindeverwaltung, aber auch mit
Ihnen und Euch allen, wollen wir weiter kreativ werden, um
unsere unmittelbare Umgebung sauberer und lebenswer-
ter zu gestalten. Die Ergebnisse werden an dieser Stelle
veröffentlicht.
Müllvermeidung macht Spaß – und sollte beim Einkauf
anfangen: Das Baguette einfach in die Hand nehmen, die
Bäckertüte vom letzten Mal wieder zum Einkauf mitbrin-
gen, die Tupper-Schüssel im Einkaufszentrum für Wurst
und Käse bereithalten. Alle Einmaltüten, ob Plastik oder
Papier haben eine durchschnittliche Nutzungsdauer von 7
Minuten, dann landen sie in der Mülltonne. Kritisch ist
dabei nicht allein die Entsorgung. Nein, vor allem auch die
Herstellung. Wasser, Energie, Rohstoffe, Arbeitsaufwand,
Transport können durch bewussten Verbrauch eingespart
werden. Weitere spannende Anregungen zur Müllvermei-
dung gibt es auch auf der NABU-Infoseite „Geht Konsum
auch ohne Müll?“: https://www.nabu.de/umwelt-und-
ressourcen/oekologisch-leben/alltagsprodukte
Vor allem brauchen wir aber auch Ihre/Deine Anregungen
und Ideen: Wo ist bei uns das Müllproblem besonders
drängend? Was für Ideen sind Ihnen/Euch schon mal
durch den Kopf gegangen, wie man hier im Ort Müll ver-
meiden könnte bzw. müsste? Was machen Sie/macht Ihr
selbst, um Müll einzusparen? Wir freuen uns über Ideen
und Vorschläge an unsere Mailadresse info@nabu-
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edingen-neckarhausen.de, greifen sie auf und verbreiten
sie weiter. 
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 | Birgit Jänicke,
Telefon: 0162/4105739 | Thomas Hoffmann, Telefon:
179/1100402 | Heike Vetter 0177/4259459 | Joachim
Franz, Telefon: 06203/9583589 | E-Mail: info@nabu-
edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Nachruf an unser langjähriges Mitglied Wolfgang 
Hofmann
Am 03.10.2023 verstarb unser ehemaliger Kassier Wolf-
gang Hofmann. 1983 wurde er Mitglied unseres Vereins,
zehn Jahre später übernahm er das Amt des Kassiers, das
er bis 2003 begleitete. Dies war die Zeit, in der durch den
Bau der neuen Vereinsanlage viel Arbeit und Engagement
des Vereins und insbesondere der Verantwortlichen gefor-
dert war. Darüber hinaus hat Wolfgang bei den verschie-
denen Vereinsaktivitäten mitgewirkt, beispielsweise bei
der Bewirtschaftung der bis 1999 betriebenen Vereins-
gaststätte am Neckar. Auch hat er einige Jahre aktiv Hüh-
ner und Gänse gezüchtet. 2011 wurde ihm für seine Ver-
dienste die goldene Vereinsnadel verliehen. Bis zuletzt
hatte er sich für das Vereinsgeschehen interessiert. 
Mit ihm verlieren wir ein verdientes und treues Mitglied,
dem wir ein ehrendes Gedenken bewahren.
Lokalschau 2023
Schon jetzt laden wir ganz herzlich zu unserer Lokalschau
ein. Am 28. und 29.10.2023 öffnen wir unsere Halle und
freuen uns, unsere Zuchterfolge mit Ihnen teilen zu kön-
nen. Von 10.00 bis 17.00 Uhr können Sie an beiden Tagen
unsere Hühner, Zwerghühner, Enten, Tauben und Wach-
teln in der Vereinshalle gegenüber dem Restaurant „Zur
Glucke“ begutachten. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Vereinsangeln in Mannheim
Am vergangenen Sonntag fand das vorletzte Wertungs-
angeln der Saison statt. Geangelt wurde auf der Friesen-
heimer Insel unterhalb der Kammerschleuse kurz vor der
Neckarmündung. 12 Teilnehmer waren pünktlich um 7.30
Uhr zur Verlosung der Startplätze erschienen. Dies war
eine erfreulich hohe Zahl, denn bei auswärtigen Angeltref-
fen nehmen erfahrungsgemäß immer etwas weniger
Angler teil. Das Wetter war zwar trocken und überwiegend
sonnig, allerdings blies ein immer stärker werdender küh-
ler Herbstwind, der das Angeln erschwerte. Es wurde
überwiegend mit Futterkorb an der Feederrute geangelt.
Alle Teilnehmer waren erfolgreich und konnten mehr oder
wenige Rotaugen fangen. Nur Markus Hochlenert überli-
stete auch einige Brachsen und wurde dadurch Tagessie-
ger (3.010 Punkte). Auf dem zweiten Platz landete Achim

Riemensperger mit den meisten Rotaugen des Tages
(1.748 Punkte) vor Neuling Philip Kusch (839 Punkte) -
Glückwunsch dazu und weiter so – Metin Gül (836 Punk-
te) und Dieter Schläfer (815 Punkte).  
In zwei Wochen geht die Saison dann mit dem traditionel-
len Abangeln zu Ende.
Einladung zum Schlachtfest
Am kommenden Samstag, 21.10.2023, ab 12.00 Uhr, fin-
det in den Räumen des Anglerheimes Edingen ein Well-
fleisch-Essen statt. 
Alle Mitglieder, Freunde und Förderer des Anglervereins
sind hierzu recht herzlich eingeladen.
Allerheiligen Fischessen
Am Mittwoch, 01.11.2023, findet wieder das traditionelle
Fischessen beim Anglerverein Edingen statt. Zwischen
10.00 und 14.30 Uhr sind die Edinger Backfische, Zan-
derfilets sowie ein reichhaltiges Kuchen Büfett bereitge-
stellt. Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Einladung zum Ehrungsabend
Am Samstag, 11.11.2023, 19.00 Uhr, findet im neu gestal-
teten Versammlungsraum des Anglerheims unser diesjäh-
riger Ehrungsabend statt. Der Höhepunkt des Abends
wird neben der Preisverteilung die Auszeichnung der Ver-
einsmeister und die Ehrung langjähriger verdienter Mit-
glieder sein. Wir hoffen auf zahlreiche Besucher.
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Informationen für unsere Mitglieder
Der Hallensport findet wieder wie gewohnt freitags, ab
19.00 Uhr, in der Eduard-Schläfer-Halle statt. 
Das Wassergymnastik-Angebot bieten wir montags, ab
19.00 Uhr, im Freizeitbad an. Am Montag, 30.10.2023 fällt
die Wassergymnastik wegen der Herbstferien allerdings
aus. 
Wir freuen uns stets über neue Sportler und Sportlerinnen. 
Am Montag, 30.10.2023 fällt die Wassergymnastik wegen
der Herbstferien aus. 
Bei Fragen, wenden Sie sich bitte an die 1. Vorsitzende
Franziska Kilz, Telefon: 06203/8449845.

2. Spieltag Saison 2023/2024
Am letzten Sonntag war unsere 1. Mannschaft zu Gast
beim SK Großsachsen, das Spiel endete 5:3. Die 2. und 3.
Mannschaft waren Gastgeber. Unsere Zweite spielte
gegen den SC Ketsch IV mit 4:1 und die 3. Mannschaft
(Jugendabteilung) 5:3 gegen den SK Mannheim V.
Außerordentliche Hauptversammlung
Am 24.10.2023 ist ab 19.00 Uhr eine außerordentliche
Hauptversammlung. Die Vorstandschaft bittet um ein
zahlreiches Erscheinen. Der Haupttagungspunkt sind
Änderungen in der Vereinssatzung.
Jugendabteilung
Am 24.10.2023 findet das Jugendtraining in Neckarhau-

Seite 20 Donnerstag, 19. Oktober 2023 Nr. 42



sen von 17.30 bis 19.00 Uhr statt. Wegen den Herbstfe-
rien ist am 30.10.2023 kein Jugendtraining.
Schach erfordert strategisches Denken, Problemlösung
und logisches Denken. Das regelmäßige Spielen von
Schach kann die kognitiven Fähigkeiten eines Jugend-
lichen verbessern und ihnen helfen, bessere Entscheidun-
gen zu treffen.
COOP-Training
Online Training kann ein Präsenz Schachtraining nicht
ersetzen, aber wir erweitern unser Vereins Portfolio. Aus
diesem Grund bieten wir, in Kooperation mit mehreren
Vereinen, kostenloses Online Training an. Die grundlegen-
de Idee ist, dass kleine Vereine ihr Online-Training (COOP-
Training) für Jugendliche und Kinder gemeinsam veran-
stalten. COOP-Training findet jeden Mittwoch (außer in
den BW-Ferien) ab 17.15 Uhr statt, in einer gemeinsamen
ZOOM-Session. Weitere Informationen befinden sich auf
unserer Homepage.
Spielabend
Unser neues Spiellokal für die Erwachsenen und alle 14
Tage für die Jugend ist in der DJK/Fortuna-Gaststätte
„Winzli“ in der Neckarstraße 45 – gleich neben dem 
Kunstrasenplatz. Zusätzlich für die Jugend alle 14 Tage in
Edingen in der Werner-Herold-Halle bei der Kegelbahn,
Beim Bildstock 13. 
Jeden Dienstag (außer in den BW-Ferien) von 17.30 bis
19.00 Uhr wird von der Jugendgruppe fleißig geübt und
gespielt, wechselnde Trainingsorte bitte beachten! 
Die Erwachsenen treffen sich immer dienstags ab 19.15
Uhr.
Gäste mit oder auch ohne Schachkenntnisse sind herzlich
willkommen.
Kontakt:
Schachclub Neckarhausen e.V., 
E-Mail: sk1960neckarhausen@gmail.com
Homepage: https://sk1960-neckarhausen.jimdofree.com/

Königsfeier
Am kommenden Samstag endet die Anmeldefrist für
unser diesjähriges Königessen am 31.10.2023. Wir freuen
uns heute schon auf Eure zahlreichen Anmeldungen.  
Trainingszeiten
Haben Sie Interesse am Schießsport oder wollen sich dar-
über informieren? 
Gerne stehen wir Ihnen nach Voranmeldung (E-Mail:
Schiessleitung@tell-edingen.de) während unserer Trai-
ningszeiten – dienstags ab 18.00 Uhr und freitags ab
19.00 Uhr – zur Verfügung. 
Vermietung: Sie suchen eine Räumlichkeit für Ihre
Festivität? Wir haben Sie!
Für Feiern und Veranstaltung stehen Ihnen eine Küche, ein
kleiner Saal (Bestuhlung für bis zu 35 Personen) sowie ein
großer Saal für eine Bestuhlung bis zu 100 Personen zur
Verfügung. 
Sie können einen Besichtigungstermin per E-Mail:
info@tell-edingen.de mit uns vereinbaren. Gerne stehen

wir Ihnen auch alle zwei Wochen persönlich im Schützen-
haus Edingen zur Verfügung. 

Aus dem Vereinsgeschehen
Es war wieder grandios, was für ein schöner Abend: Die
„Hoheiten“ Helga Mohr und Roland Müller hatten zum
Königs-Essen eingeladen und viele Schützinnen und
Schützen kamen. Das Menü war einfach fantastisch: Reh-
braten und Rinderbraten mit Semmelknödeln, Rotkraut,
Rosenkohl und Pfifferlingen in Rahmsoße… einfach nur
„vom Feinsten“. Danach gab es ein süßes Dessert von
Ruth Müller und Getränke nach Wahl.
Nach dem Essen wurden natürlich auch die Königin und
der König für die Saison 2023/2024 herausgeschossen.
Das Ergebnis bleibt allerdings noch bis zur Jahresfeier am
04.11.2023 geheim. Klar ist: Wir feiern dann in der DJK-
Gaststätte „Winzli“ (Neckarstraße). Hierzu laden wir schon
jetzt unserer Mitglieder mit Partner recht herzlich ein. Wir
freuen uns auf euer Kommen.

Jahresranglisten-Sieger

Bild: BCEN
Wie schon im vorigen Mitteilungsblatt berichtet, ging
unsere Turniersaison mit dem Tête-à-tête als letzte Club-
meisterschaft zu Ende. Hierbei wurde es auch nochmal
spannend im Hinblick auf unsere Jahresrangliste. Drei
Anwärter auf den ersten Platz gab es noch. So ging 
Carsten Piater mit 22 Punkten, Michael Krauß und 
Manfred Dehoust mit jeweils 20 Punkten in das abschlie-
ßende Turnier. Durch seinen vierten Platz im Tête-à-tête
konnte sich schließlich Manfred Dehoust auf den ersten
Platz unserer Jahresrangliste schieben und den Pokal des
Jahresranglistensiegers mit nach Hause nehmen. 
Herzlichen Glückwunsch!
Lichterfest in Neckarhausen
Im Rahmen der Feierlichkeiten zum 1250-jährigen Jubi-
läum von Neckarhausen, findet am Samstag, 28.10.2023
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ein Lichterfest in Neckarhausen statt.  Der an diesem
Abend stattfindende Lichterzug wird mit einer Feuershow
auf dem Boule-Platz enden (gegen 19.00 Uhr). Daher wer-
den wir dort auch für das leibliche Wohl an diesem Abend
sorgen. Nehmen Sie teil an diesem einmaligen Erlebnis
und genießen die Feuershow bei einem Getränk und Brat-
wurstbrötchen auf unserem Boule-Platz.
Trainingsangebot auf dem Boule-Platz
Seit dem Sommerferienende bieten wir wieder jeden Mitt-
woch ein Training an. Eingeladen hierzu sind sowohl alle
Kinder und Jugendlichen (ab 6 Jahren), die Interesse am
Boule spielen haben als auch Erwachsene, die ihr Können
noch verbessern möchten. Das Training findet immer mitt-
wochs um 17.00 Uhr auf dem Boule-Platz statt. Wir freu-
en uns auf alle Boule-Interessierten.
Trainingsbetrieb
Der BCEN trainiert jeden Mittwoch ab 15.00 Uhr und
jeden Samstag ab 13.00 Uhr auf dem Boulodrôme am
Freizeitbad.
Homepage: www.boule-club.de

Die RSV-Radler: Auf nach Frankreich…
…war das Motto des letzten Wochenendes. Schließlich
hatte ein RSV Radler die RSV-ler zur Rundfahrt rund um
Hombourg in Frankreich (südlich von Freiburg) eingela-
den. Gleich nach der Ankunft gegen 18.00 Uhr ging es
aufs Rad, um noch die Abendsonne zu genießen. Recht-
zeitig vor der Dunkelheit wurden die ersten 35 Kilometer
eingefahren.
Am Samstag rollte die Truppe bei strahlendem Sonnen-
schein von Hombourg in flottem Tempo Richtung Brei-
sach am Rhein. Dort trafen sich die RSV´ler mit einer Rad-
sportgruppe aus Frankreich zur gemeinsamen Ausfahrt in
die Weinberge. Gleich zu Beginn der Tour wartete in Ober-
bergen der „Texas-Pass“, dessen Serpentinen einem Las-
so gleichen. In der steilen Abfahrt kam es in einer Kurve
zum Sturz eines Radlers, der zum Glück recht glimpflich
mit lediglich ein paar Schürfwunden ausging. Weiter ging
es auf großteils asphaltierten Feldwegen durch die wun-
derschönen Weinberge abseits des Verkehrs über Endin-
gen bis nach Eichstetten am Kaiserstuhl, wo weitere Stei-
gungen bewältigt werden mussten. Bei Ihringen folgte
kurz vor dem Ziel noch ein ordentlicher Schlussanstieg
bevor die Gruppe wieder in Breisach mit „grünen“ 70 Kilo-
metern und 1000 Höhenmetern anlangte.
Für die RSV´ler hieß es nun jedoch „sich zu sputen“, um
die letzten 35 Kilometer bis Hombourg noch vor der dro-
henden Dunkelheit zu schaffen, was dank dem flotten
Tempo und abwechselnder Führung an der Spitze auch
gelang.
Am Sonntag ging es nochmals bei strahlendem Sonnen-
schein hoch hinaus. In Dottingen erwarteten die RSV´ler
wieder „hochprozentige“ Anstiege im Münstertal bis zum
Gipfel bei 1.038 Meter über NN. Auch wenn die Beine von
den Anstrengungen am Vortag schmerzten, wurden alle
Mühen mit einem grandiosen Ausblick belohnt.
Ein großes Dankeschön geht an den RSV-Radler in Frank-

reich und seine französischen Radsportkollegen, welche
die wunderschöne Samstagstour über den Texas Pass
und die Kaltgetränke organisierten. Gerne nochmal. 
Kontakt:
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
E-Mail: wolfgang.schmalz02@web.de
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.de

2. Mannschaft: Niederlage bei VKC Eppelheim III
In einem intensiven Spiel auf den Kegelbahnen in Plank-
stadt traf die 2. Mannschaft auf VKC Eppelheim III. Trotz
eines engagierten Einsatzes musste das Team eine
Niederlage mit 1:5 Mannschaftspunkten und einem
Gesamtergebnis von 1.881:2.079 Kegeln hinnehmen. Im
Startpaar lieferten Annette Rausch und Christiane Man-
ges beherzte Duelle. Annette kämpfte gegen Andreas Gei-
der und sicherte sich mit 484:474 Kegeln und 2,5:1,5 SP
einen wichtigen Mannschaftspunkt für Edingen-Neckar-
hausen. Christiane trat gegen Fabian Rupp an und trotz
eines kämpferischen Einsatzes konnte sie sich gegenüber
der starken Konkurrenz nicht behaupten, was zu einem
Ergebnis von 467:538 und 0:4 SP führte. Im Schlusspaar
zeigten Liane Manges und Philipp Kusch ihre Kegelkün-
ste. Liane kämpfte gegen Philipp Kießling und musste
sich mit einem Ergebnis von 444:539 und 1:3 SP geschla-
gen geben. Philipp trat gegen Thomas Danz an und trotz
eines engagierten Spiels musste er mit 486:528 Kegeln
und 1:3 SP eine Niederlage einstecken. Die Gesamtlei-
stung resultierte in einer Niederlage für die 2. Mannschaft.
Obwohl der Spieltag nicht wie erhofft verlief, blickt das
Team zuversichtlich auf die kommenden Herausforderun-
gen und ist fest entschlossen, in den nächsten Spielen zu
alter Stärke zurückzufinden.
Die nächsten Spiele
21.10.2023, 14.00 Uhr: SKC I – SKC Adler Neckargemünd I.
Social Media: 
www.facebook.com/SKCEdingenNeckarhausen
www.instagram.com/skc.edingenneckarhausen
Homepage: www.skc-edingen-neckarhausen.de

ETC glüht mit beim Lichterfest „Neckarhausen leuch-
tet“ 
Am Samstag, 28.10.2023 findet zu den Jubiläumsfeier-
lichkeiten „1250 Jahre Neckarhausen“ das erste Lichter-
fest in unserer Gemeinde statt.
Mit unserem Glühweinstand möchten wir das Glühen des
Lichterfests mit zum Erstrahlen bringen und freuen uns
auf die Illuminierung des Schlosses und des Schlossparks
in Neckarhausen.
Kontakt:
Erster Tennisclub Edingen-Neckarhausen e.V., Mannhei-
mer Straße 50
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Social Media: 
Facebook: https://www.facebook.com/ErsterTCEN/ |
Instagram: @etc_edingenneckarhausen 
Homepage: www.etc-edingen-neckarhausen.de

DJK/Fortuna – SV Rohrhof 1:4 (HZ 2:0)
Beim SV Rohrhof holte sich die DJK/Fortuna Edingen-
Neckarhausen eine 1:4-Schlappe ab. Ioannis Dichris
brachte die DJK/Fortuna in der 28. Minute ins Hintertref-
fen. Während einige mit ihren Gedanken bereits in der
Pause waren, nutzte Michael Bandrowski seine Chance
und schoss das 2:0 (44. Min.) für SV Rohrhof. Mit der Füh-
rung für das Heimteam ging es in die Kabine. In der Halb-
zeitpause änderte Maik Meissner das Personal und
brachte Schoheib Azad und Ahmad Agha mit einem Dop-
pelwechsel für Achile-N'Maka Ouno und Lucas Bauer auf
den Platz. SV Rohrhof baute den Vorsprung mit der Hilfe
des Gegners weiter aus. Unglücksrabe Patrick Bache
beförderte den Ball in der 47. Minute ins eigene Netz und
erhöhte damit die Führung des Teams von Andres 
Medina-Lopez auf 3:0. SV Rohrhof musste den Treffer von
Samet Recber zum 1:3 hinnehmen (48. Min.). Per Elfmeter
erhöhte Bandrowski in der 65. Minute seine Torausbeute
an diesem Tag auf zwei Treffer – 4:1 für SV Rohrhof. Am
Ende blickte SV Rohrhof auf einen klaren 4:1-Heimerfolg
über den Gast.
Einen Sieg, drei Remis und drei Niederlagen hat die
DJK/Fortuna Edingen-Neckarhausen derzeit auf dem
Konto. Drei Unentschieden und zwei Niederlagen aus den
letzten fünf Spielen. Der SV Rohrhof setzte sich mit die-
sem Sieg von der DJK/Fortuna ab und nimmt nun mit elf
Punkten den 7. Rang ein, während Edingen-Neckarhau-
sen weiterhin sechs Zähler auf dem Konto hat und den 10.
Tabellenplatz einnimmt.
Aufstellung: Zahlt Arban, Ouno Achile (46. Min. Azad
Schoheib), Iruoje Elijah, Sateu Tabakem Achille, Haupert
Patrick, Kollmann Gideon, Abdo Mansoor (87. Min. Ünlü
Taylan), Groß Niklas, Recber Samet (67. Min. Seitz Daniel),
Bauer Lukas (46. Min. Agha Ahmad), Bache Patrick.
Spielvorschau: Heimspiel gegen Polizei SV Mannheim
Am Sonntag, 22.10.2023, ist um 15.00 Uhr der SV Polizei
Mannheim zu Gast im heimischen Sport- und Freizeitzen-
trum. 

FC Viktoria – VfB Gartenstadt II 0:5 (0:0)
Eine katastrophale zweite Halbzeit besiegelte leider am
Ende die doch hohe Niederlage der Viktoria gegen den
Aufstiegsaspiranten aus Gartenstadt. War man in der
ersten Halbzeit noch in der Lage effektiv zu verteidigen,
gelang dies in den zweiten 45 Minuten leider nicht mehr.
Die erste Halbzeit spielte die Viktoria noch diszipliniert.
Einmal gelang es dem Abwehrverbund nicht, aber die Lat-

te war da zur Stelle. Man hatte selbst immerhin auch die
ein oder andere gute Gelegenheit. Am Ende der ersten
Hälfte stand ein etwas glückliches, aber nicht unverdien-
tes 0:0. Ein ganz andres Bild ergab leider Halbzeit Zwei:
Nach nur 48 Minuten klingelte es das erste Mal im Vikto-
ria-Kasten. Schamma gelang der Dosenöffner zum 0:1.
Danach spielte die Viktoria aber gut weiter und erarbeite-
te sich sogar die Chance auf den Ausgleich – ohne Erfolg.
Nach 66 Minuten Iwar Baum zur Stelle und drückte den
Ball unhaltbar über die Linie – 0:2. Nur 8 Minuten später
fing man sich nach einer Hereingabe von der Außenposi-
tion durch Zahnleiter das 0:3. Nun fiel die Mannschaft fast
Auseinander. Kondition und Konzentration waren offenbar
weg. Denn in der 79. Minute konnte sich noch Berhanne
mit einem sehenswerten Schuss in den Winkel in die Tor-
schützenliste eintragen. Falzone passierte kurz vor Ende
noch unglücklich ein Eigentor. 
Termine:
Sonntag, 22.10.2023, 12.30 Uhr: Türkspor Edingen – FC
Viktoria / Sonntag, 29.10.2023, 15.00 Uhr: FC Viktoria –
VfR Mannheim III
Viktoria auf Pächtersuche
Aus gesundheitlichen Gründen muss unser Wirt Michael
Kuß leider zum Jahresende seine Gaststätte aufgeben
und den Bewirtungsbetrieb aufgeben. Der Verein sucht
nun einen Nachfolger, der ab dem 01.01.2024 oder sogar
schon früher die Nachfolge antreten kann. Für Auskünfte
steht der 1. Vorsitzende Tobias Hertel, Telefon:
0163/1764471, E-Mail: tobiashertel@gmx.de, Interessier-
ten gerne zur Verfügung. 
Mittagstisch im Klubhaus 
Unser Wirt Michael Kuss bietet auch in der kommenden
Woche seinen beliebten Mittagstisch an. Näheres erfah-
ren Sie auf Facebook und Instagram.
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Erinnerung Abgabe Sportabzeichen: 
Für die Sportabzeichen-Verleihung am 17.11.2023 bitten
wir noch um Abgabe der Abzeichen bis spätestens
20.10.2023 in der TVE-Geschäftsstelle oder durch Einwurf
in den Briefkasten der Jahnhalle.
Neuer Kurs ab 6. November: Zumba Kids
Der neue Zumba Kids Kurs ist ein rundum explosives und
energiegeladenes Konzept, das mit fröhlicher, fetziger
Musik und coolen Tänzen die Kinder begeistert. Speziell
für Kinder ab 6 Jahren entwickelt, basiert das Programm
auf der Grundlage der Zumba-Fitnessphilosophie: einfach
zu erlernende Bewegungen zu abwechslungsreichen
Rhythmen, wie Merengue, Reggaeton, Hip-Hop u.a. Im
Kurs werden die Schritte erklärt, es wird auch gespielt und
es werden andere Kulturen kennengelernt. Dabei lernen
die Kinder wichtige Qualitäten wie Respekt, Teamwork,
Selbstvertrauen und Selbstwertgefühl und es werden
Gedächtnis, Koordination, Gleichgewicht, Kulturbewusst-
sein gefördert. Bei allem steht jedoch der Spaß im Vorder-
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grund Vorbeischauen lohnt sich.
Montags, von 17.15 bis 18.15 Uhr im Fitnessraum der
Jahnhalle. Kursleitung Mariya Corluka. Anmeldung über
die Geschäftsstelle, Telefon: 06203/85353, E-Mail:
info@turnverein-edingen.de
Neuer Kurs ab 7. November: Yoga auf und mit dem
Stuhl
Yoga verschafft dir Raum und öffnet das Herz! Jeder kann
mitmachen. Für alle, die in einer Lebensphase sind, in der
die Dinge etwas ruhiger und sanfter angegangen werden
dürfen, bietet sich dieser Kurs an!  Bei Übergewicht, fort-
geschrittenem Alter oder auch, wenn du es einfach etwas
bequemer und schonender angehen möchtest, bist du
hier richtig. 
Dienstags, von 9.30 bis 11.00 Uhr im Spiegelsaal der
Jahnhalle. Kursleitung Claudia Ritter. Anmeldung über die
Geschäftsstelle, Telefon: 06203/85353, E-Mail: info@turn-
verein-edingen.de
Rehabilitationssport bei Lungenerkrankungen:
Der Lungensport ist eine wichtige nachweisliche Thera-
pieunterstützung, bei Patienten mit chronisch obstrukti-
ven Atemwegs- und Lungenerkrankungen. Die Teilnahme
am Lungensport, sollte vom Arzt im Vorfeld abgeklärt wer-
den, der danach die Reha-Verordnung erstellen kann.
Dienstags, von 16.00 bis 17.00 Uhr in der Jahnhalle.
Anmeldung über die Geschäftsstelle, Telefon: 06203/
85353, E-Mail: info@turnverein-edingen.de
Abteilung Handball: Ergebnisse vom Wochenende
mJC LL HG Ofter/Schw2 vs. SG Ed/Fri/Seck 27:28 / Her-
ren Ib TSG Seckenheim2 vs. TVE 15:21 / wJC MSG
HeLeuSasse2 vs. SG Ed/Fr/Wie 27:26 / mJB BL HW
Plankstadt2 vs. SG Ed/Fri/Seck 16:32
wJE SG Ed/Fr/Wie vs. TSG Wiesloch 60:4 / Herren I TSV
H’schuhsh2 vs. TVE 26:33
Ausblick
Samstag, 21.10.2023 mJB BL 11.30 Uhr SG Ed/Fr/Seck 2
vs. SG Ba/N’gmünd (Richard-Möll-Halle) / Damen I 17.00
Uhr HC MA-Vogelst. vs. TVE / Herren I 17.00 Uhr TSG
Wiesloch vs. TVE Herren Ib 17.00 Uhr HC MA-Vogelst. vs.
TVE  
Sonntag, 22.10.2023 wJD 10.30 Uhr SG Ed/Fr/Wie vs.
TSG Wiesloch (Richard-Möll-Halle) / wJE 11.30 Uhr TSV
Rot-Malsch – SG Ed/Fr/Wie / wJC 12.00 Uhr SG
Ed/Fr/Wie vs. HSG Diel/Malsch2 (Richard-Möll-Halle) /
mJB LL 15.15 Uhr SG Ed/Fr/Seck vs. ASG BANESCH
(Richard-Möll-Halle) / mJA 17.00 Uhr SG Ed/Fr/Seck vs.
SG Vo/Käf/Sand (Richard-Möll-Halle) 
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, 
Telefon: 06203/85353, Fax: 06203/81071, 
E-Mail: info@turnverein-edingen.de
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Die Halle tanzte am Samstag!
Furioser Auftakt beim traditionellen Vereinsball durch
unsere Mädchen mit ihren Trainerinnen Zana Bechtold
und Maria Wolf. Mit musikalisch untermalten Tänzen zeig-
ten die Mädchen ihr Können im tänzerischen Bereich. Die

Ballgäste belohnten diesen gelungenen Auftritt mit frene-
tischem Beifall. Horst Gropp und Hans Nicht überreichten
den Mädchen eine Tafel Kinderschokolade und für die
Trainerinnen gab es Flüssiges in Form von Sekt. 
Nach der dann folgenden offiziellen Begrüßung spielte die
Showband „Celebration“ unterhaltsame Tanzmusik und
schnell füllte sich die Tanzfläche. Dabei zählten insbeson-
dere unsere Freunde der Tanzgruppe des TV Edingen zu
den fleißigsten Tänzerinnen und Tänzern. Leider musste
das Organisationsteam, das die Halle wieder wunder-
schön geschmückt hatte, feststellen, dass der Ballbesuch
zu wünschen übrigließ. Davon ließen sich aber die anwe-
senden Gäste nicht beeinflussen und fanden immer 
wieder den Weg zur Tanzfläche. 
Gegen 21.30 Uhr wurden langjährige und verdiente Mit-
glieder durch den Vorstand geehrt.
Da in diesem Jahr zwei Jahrgänge zur Ehrung anstanden,
belief sich die Zahl auf 52 zu Ehrende. Daher möchte wir
an dieser Stelle nur Ernst Hormuth, Trudel Herold für 70
Jahre und Erich Metz und Inge Schleicher für 75 Jahre
treue Mitgliedschaft erwähnen.
Hans Nicht hatte dann die Ehre, einen besonderen Men-
schen zum neuen Ehrenmitglied zu ernennen. Das
Abstimmungsergebnis im Turnrat war einstimmig und der
Turnverein freut sich über sein neues Ehrenmitglied Herrn
Hans Thoma.
Mit Spannung haben dann die Ballgäste die angekündig-
te Tombola erwartet und um die Chance einen tollen
Gewinn zu machen, haben sie fleißig Lose bei unserer
Anne Wagner gekauft. An dieser Stelle danken wir allen
ortsansässigen Spendern nochmals recht herzlich.
Die Verlosung brachte angesichts der hohen Sachpreise
nur lachende Gesichter und wir gratulieren nochmals allen
Gewinnern und Gewinnerinnen. Die Band spielte weiter
bis eine Stunde nach Mitternacht tolle Tanzmusik auf.
Unsere Gäste gingen dann zufrieden und frohgelaunt
nach Hause. 
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

ANZEIGEN
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Tiefgaragenstellplatz nähe Edeka 
ab sofort zu vermieten. 75,- Euro/Monat warm.

Telefon 0176-21480997

Familien-Anzeigen
von vielen gelesen!
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16,- €

20 mm

24,- €

30 mm

32,- €

40 mm

40,- €

50 mm

76,- €

95 mm

Anzeigenpreise für Gewerbetreibende
Stand Januar 2023.

90 mm Spaltenbreite = 0.80 €/mm
185 mm Spaltenbreite = 1.40 €/mm

1/2 Seite kostet 182,- €
1/1 Seite kostet 364,- €

260 mm

Selbstverständlich können Sie jede 
beliebige Anzeigengröße wählen.

Anzeigenschluss: Dienstag, 12.00 Uhr

Wir gewähren auch Rabatte.

Ab 12 Anzeigen = 10 %
ab 24 Anzeigen = 15 %
ab 50 Anzeigen = 20 %

Bei Farbwechsel 
(einfarbig blau, rot, gelb) +   40,- €
Mehrfarbdruck 4 fbg + 120,- €

Alle Preise zuzüglich der gesetzlichen MwSt.

KNOPF GmbH
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Tanja Rabenecker
* 27. Januar 1973     † 10. Oktober 2023

Sie ist in aller Stille von uns gegangen.

Wenn die Kraft zu Ende geht,
ist es kein Sterben, sondern Erlösung.

Edith König
geb. Gattung

* 12. Juni 1938    † 11. Oktober 2023

Im Namen aller Angehörigen
Gabriele Volz geb. König

Die Trauerfeier mit anschließender
Urnenbeisetzung findet am Freitag, den 
20. Oktober 2023 um 14.30 Uhr auf
dem Friedhof Neckarhausen statt. 
Kondolenzliste liegt auf.

Viernheimer Weg 59/61
Am neuen Friedhof

69123 Heidelberg-Wieblingen
Telefon: 06221 / 833772
Telfax: 06221 / 833773

Friedhofweg 28
68535 Edingen-Neckarhausen

info@steinmetz-wolf.de

Meine Kräfte sind am Ende,
nimm mich Herr in deine Hände.

In Dankbarkeit nehmen wir Abschied
von unserer Tante und Cousine

Margareta Zahn
* 14. März 1925      † 15. Oktober 2023

In stiller Trauer
im Namen aller Nichten
und Neffen mit Familien
Lieselotte Zahn
Irmgard Vogel

Die Beerdigung findet am 25. Oktober 2023 um 14.30 Uhr
auf dem Friedhof in Edingen statt. Kondolenzliste liegt auf.

www.kg-muecke.de
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Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.

Gartengestaltung Heidelberg
Baumpflege, Rasenneuanlage

Treppen- und Wegebau · Stein - und Pflasterarbeiten
Tel. 0 62 21/37 57 66 · Fax 0 62 21/37 57 67

69126 HD - Kühler Grund 4

Fernseh - HUFT
Fernseh – Satellitenreparatur

Verkauf und Reparatur · ☎ 8 24 51
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M. & K. Menrad · 68535 Edingen-Neckarhausen
Johann-Gutenbergstr. 2 · www.menrad-heizoel.de

Fon: 0 62 03 - 92 29 05 • info@klement-metallbau.de
Wir sind ein zertifizierter Fachbetrieb!

Schlosserarbeiten        Reparatur-Eildienst
Rollläden           elektrische Antriebe u.v.m.

Rollladennotdienst • Balkongeländer aus Edelstahl
Markisen • Fliegengitter • Haustüren

☎ 0 62 03 /
95 44 55

Björn Joho 
Einbau von Rückschlagklappen u. Rückflussverhinderer

68535 Edingen-Neckarhausen · Kappesgärten 9
Telefon 06203-12179 · Mobil 0172-6228152 od. 0173-3111873

Fax 06203-108910

• Abfluss verstopft •

Rohr- Industrie- und Kanalreinigung

Joho
treibt den Schmutz

...raus

seit 1980

Ab sofort gesucht:
• Schlosser / Metallbauer
• Schlosserhelfer

SCHUHMACHER Behälterbau GmbH in Eppelheim
Telefon: 06221/765260
www.schuhmacher-behaelterbau.de
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Flößerstraße 10
68535 Edingen-Neckarhausen

Telefon: 06203 - 839669
Mobil: 0170 - 3024710

info@dachsanierung-zimmer.de

Dachsanierung
& Holzbau

40

40

Goethestraße 34 (vorher Luisenstraße 9)
68535 Edingen-Neckarhausen
06203 890206
Fax 06203 890208
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